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Crădmd BmpSraMuiL
După Francois Goppée.

In ajunul Crăciunului din anul 1811, Napoleon lucrează singur, la 
10 ore noaptea în locuința lui din Tuilerii.

In camera lui de lucru e penumbră; ici-colo strălucesc prin 
întunerec câte-va obiecte de aur: cadrul unei picturi ce nu se poate 
recunoaște, ornamentele cari împrejmuiau un fotoliu și o perdea groasă.

Luminile să răsfrângeau, sub paravan, numai asupra mesei de scris, 
pe care erau îngrămădite harte și notițe, cari purtau semnătură N. în 
coloare verde; și coroana.

Împăratul lucra de două ore; fruntea lui puternică, în mijlocul, 
căreia atârna o șuviță neagră, era plecată asupra harfelor geografice 
și asupra actelor cari precizau numărul oasței sale. Fruntea lui é plină 
de gânduri, îngreunată, după cum e și lumea, pe care vrea să o 
cucerească.

Harta din fața lui înfățișează Asia. Cesarul scrutează, cu degetul 
său arătătoriu de o nervositate femenină, drumul ce duce, prin Persia, 
la Indii. 5 '

Voia cu ori-ce preț să ajungă în India, pe uscat. Flota lui era 
deja nimicită și nu mai era tiici un mijloc de cucerire decât atacarea 
Angliei chiar în punctul cel mai bogat al coloniei, prin pădurea minu
nată a palmierilor, sub egida flamurilor încununate cu vulturi.

Până acum să putea mândri numai cu gloria lui Cesar și alui 
Carol cel Mare, dar acum era dornic și de gloria lui Alexandru cel 
Mare. Cunoștea doar • Orientul și ’n urma lui rămăseseră adevărate 
legende... Nilul îl cunoștea, în calitate de general slab, cu părul lung, 
călare pe o cămilă. Eată acum va descinde pe țărmul Gangelui în
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în răsărit, avea să împartă porunci soldaților cu fața de bronz și cu 
turbane albe; între oficerimea lui să vor amesteca și indieni încărcațj 
cu strălucitoare pietri scumpe. Apoi va scruta după viitorul lui în fața 
idolilor cu zece brațe, dupăce Sfinxul din Egipet, în fața căruia a stat 
pierdut în reverii, rezemat de manierul săbii, n’a putut să-i deslușască, 
pe atunci, taina viitorului.

El avea să fie împăratul Europei și sultanul Asiei. Acești doi titli 
sunători aveau să i-se graveze oarecând pe piatra mormântală.

Singură Rusia îl zădărnicea visul acesta. Neputând întră în legă
turi de pretenie cu țarul Alexandru cel șovăitoriu, spera să-l înduplece 
cu învingerea aceasta din Orient. Și mâna mică și nervoasă a Cesa- 
rului trecea tremurând peste harte, răsfoia volumele și registrele verzui 
ale armatei sale, ca să-și poată da samă de puterea ce-i sta la în
demână.

Spera că are să târască după sine pe acest tiran al Nordului 
dimpreună cu oardele lui de barbari călăreți, pentru a subjuga Răsăritul.

Era o misiune vrednică de geniul și vanitatea lui, ca să ajungă 
împărat al Europei și' sultan al Asiei!

Și dacă va atinge vreodată țința aceasta înaltă, nu-1 era teamă, 
că imperiul lui avea să se distrame, ca Macedonia cea atât de puter
nică odinioară.

Începând cu ziua de 20 Maiu, Napoleon avea un băiat, care era 
să-i stăpânească gloria și puterile.

Cesarul să gândește cu un zimbet luminos la copilul lui, care 
durmea alături, în strălucitul palat.

Deodată tresări, ridicându-și capul. Nu înțelegea de unde pătrunde 
în camera lui zăvorită cu groase perdele acest sgomot tâmpit. I-să 
părea mai întâi că era zumzetul albinelor de aur brodate pe perdelele 
de mătase. Cesarul ascultă cu încordare, apoi se trezește deodată.

— Adevărat, e sara Crăciunului. Sună clopotele pentru liturgia 
delà miezul nopții!

Clopotele Parisului vesteau nașterea lui Hristos; erau aceleaș clo
pote, pe cari Bonaparte le așezase din nou în turnuri, spre liniștirea 
sufletească a cetățenilor. Înainte cu câteva luni, cu prilegiul nașterii 
moștenitorului, aceleaș clopote vesteau, în graiul lor de aramă că cerul 
dăruise un moștean Cesarului, confirmând prin aceasta trăinicia stă
pânirii lui.

In noaptea aceasta însă, în noaptea rece scăldată în razele Iunei, 
clopotele sunau tot atât de falnic, ca și cu prilegiul luptei delà Aus
terlitz, cu toate că sunau în amintirea unui copil al unui tâmplar sărac, 
născut într’un staul; și multă vreme trecusă decând răsunase ’n lume. 
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imnul ceresc, în noaptea înstelată: »Mărire întru cei de sus lui Dum
nezeu și pre pământ pace, între oamèni bunävoire«.

Împăratul ascultă dangătul clopotelor. Iși amintește copilăria lui 
petrecută în mizerie, își amintește familia grea, care aștepta aceasta 
slujbă de noapte, în vremece mamă-sa sta în fruntea mesei, oferindu-le 
o cină modestă, câteva castane. Copilul lui, copilul Cesarului glorios, 
nu va avea o soarte așa de umilită, ci va stăpâni lumea întreagă.

Clopotele sunau neîntrerupt în noaptea clară. Soldatul de straje 
delà poarta Tuileriilor, să plimbă din ce în ce mai repede, ca să se 
încălzească, în vreme-ce îi trece prin minte o colindă, învățată de mult 
în satul lui, pe genunchii mamei sale. Gândindu-se la micul Isus din 
iesle zâmbește ușor sub mustețele dârze. Singur împăratul nu să în
duioșează de glasul clopotelolor, ci să gândește numai la copilul său și 
atunci îl copleși deodată dorul puternic de a-I revedea.

Să ridică, bate din palme și numai decât apăru un servitor, care 
luă un sfeșnic în mână, la un gest al stăpânului. Cesarul trece prin 
șalele tăcute, întrând în camera micului rege, dimite cu un gest daica 
și servitoarea, oprindu-se la leagănul copilului.

Micul prinț doarme adânc, în valurile mătăsurilor și a dantelelor, 
abia i să vede căpșorul dulce și o- mânuță grăsuță, deasupra plapomei. 
Leagănul acesta curat și nevinovat era împrejmuit de un cadru de 
purpură, care să asemăna cu sângele. Era un simbol acesta al valurilor 
de sânge ce vor curge, pentru-ca acest căpșor slab încă, să poată 
purta odată coroana cea mai grea și pentru-ca această mânuță, care 
să asemăna cu o floare să poată stăpâni atâtea drepturi înmăgâzinate, 
Napoleon îl privește țântă, să gândește — un vis al îngâmfărei ome
nești — cum se vor apropia de acest leagăn, tremurând de sfială, cei 
mai înalți dignitari ai curții, eroi mai vestiți de cât ai lui Omer 
miniștri și senatori; cum Iacobinii ucigași de regi, mascați în uniforma 
imperială, abia vor cuteza să cerșească mila dea putea săruta mânuța 
acestui copil...

In dangătul clopotelor, Cesarul pierdut în reverii, deslușia, în de
părtări infinite, pașii domoliți ai oștirii lui, pe drumurile înzăpezite ale 
Germaniei și ale Poloniei, auzia înfundate bubuituri de tunuri...

Împins de vanitatea lui de părinte, se gândea cu îndoită mândrie 
la glorioasa Iui oaste, cu care avea să cucerească Rusia și India. Se 
jura că are să lase de moștenire fiului său toate tronurile din Europa. 
Petersburg-ul a fost o jucărie; va mai câștiga încă astfel de jucării pe 
seama viitorului împărat, li va da titlul de Emir al Meccei, rajah al 
Benares-ului. Ah, pentru ce nu sunt mai fecunde mamele francezei 
Pentru-ce nu poate avea la dispoziție măcar două milioane de luptători, 

42* 
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când se simțea că nimeni nu poate fi în stare să i-să opună? Atunci 
ar lăsa, drept moștenire, lumea întreagă în mânuțele fragede ale acestui 
copil.

Visează Cesarul...
Visează, fără să înțeleagă sfânta glăsuire a clopotelor, fără să se 

gândească măcar o clipă la Cel ce stăpânește țările, în fața căruia îm
părățiile lumii sunt scurmături de sobol.

Adâncit în' reveriile lui, nu bănuește, că câmpiile de ghiață delà 
Berezina vor îngropa în curând glorioasa lui oaste și că cel din urmă 
drapel al ei, avea să fie zdrențuit Ia Waterloo... Nu bănuește chinurile 
prometheice, cari îl așteptau pe o insulă solitară în. mijlocul Oceanului, 
și cu atât mai puțin bănuește soartea tristă a acestei odrazle împă
rătești: un oficer palid, în uniforma albă austriacă, tușind sec printre 
frunzele ofilite ale parcului din Schönbrunn.

Și, în vreme-ce împăratul clădește palate aeriane, visând de pu
terea mondială a urmașilor lui, închipuindu-și că el singur va fi slăvit, 
în zorile îndepărtate ale vremilor viitoare, ca o figură mitică, ca un 
nou Marte, împrejmuit de cei doisprezece generali neînvinși,—clopotele 
în dangănul lor biruitor, vestesc lumii slava copilului născut în umilul 
Betleem, care a cucerit lumea întreagă -înainte cu nouăsprezece veacuri, 
dar nu prin încăierări sângeroase, ci cu cuvântul* păcii și al dragostei, 
și a cărui stăpânire sufletească va dura veci de veci.

Al. Ciura.

Suferința.
Un înger sfânt stă pază în umbra vieții mele, 
Nedespărțit tovarăș în ceasurile grele, 
Un duh de împăcare cu zvonul lin, ceresc:
In umbra Suferinții adesea odihnesc, -
Și gândurile mele în ea își află pace
Când răutatea lumei în suflet numai tace.

Duioasă Suferință, tu înger sfânt de pază, 
Coboarăte azi iarăși și ’n sufletu-mi te-așază, 
Să simt suflarea-ți lină și adânc fiorul tău;
Căci prea m’apasă lumea cu a ei porniri spre rău 
Și prea mă pierd în pleava gândirilor deșarte!
...0, poartă-mi visul, dorul, spre alte zări, departe!...
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In suflet stăpânește o aprigă simțire:
E dragostea de lume, e dorul de mărire;
Mă ’ntunecă viața cu strălucirea ei;
Mă farmecă cuvântul prietinilor mei;
Și Dumnezeu din ceață abea de se mai știe. 
...Murind răsună în suflet eterna simfonie...

Tu înger sfânt de pază, duioasă Suferință, 
Imi știi povestea vieții, ’ntreaga mea ființă 
E ’ncredințată ție, ca s’o povățuești;
Cu ochii tăi albaștri limanul îl privești; 
lsus, izvorul păcii acolo mă așteaptă:
Din lumea cea ’nvrăjbită spre pace mă îndreaptă!

Dezvăluie-mi frumoasa, feerica poveste 
Ce dincol’ de hotare, în altă lume este;
Limanul cel de pace, în care necurmat
Se bat a vremii valuri cu zvon adânc, uitat... 
Uimită vede acolo privirea ’nlăcrămată
O mare ’mpărăție de dragoste curată!

Puterea ta mă frânge: credința mi-o ’ntărește; 
Suflarea ta mă arde: nădejdea-mi primenește; 
Durerea ta, adâncul, năpraznicul tău foc 
Dă inimii iubirea eternului noroc.
— Un drum e spre mărire, e drumul suferirii; 
...Mergând, te "tot alintă din sfere, lin, zefirii...

Cu lacrima durerii pe sufletu-mi pribeag
Să trec la nemurire — mi-e visul cel mai drag!

Al. P. Dafin.
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— Impresii —

Prietinului Lisandru.
I

In gara orașului Dej, într’una din zilele senine ale lui August, 
bucuroși de clipa revederii, ne strângeam cu căldură mânile un grup 
de teologi de vre-o patrusprezece inși. Eram ardelenii de pe cele 
două crengi ale Someșului așteptând plecarea trenului. Cătră oarele 
unsprezece bălaurul de foc sbura cu noi spre Șimleu.

Seninul ceriului ne însenina mult, dându-ne nădejdea unei că- 
tătorii plăcute. Țintuit par’că, de-o patimă, privirea-mi îmbrățișa la 
geam frumoasele locuri necunoscute. Abia eși din gara Dejului și 
dealuri mari acoperite cu păduri bogate, ofer ochilor priveliști încân
tătoare amintindu-ți cu romanticismul lor de _ fapte »vitejești« ale 
legendarului Pintea viteazul. Acuși-acuși le strătae câte-o vale adâncă 
în verdele căreia vre-un sat își adăpostește căsuțele de stuh. Uneori 
din bogăția de verdeață să deslușește abia, turnul țuguiat al vre-unei 
biserici.

Eram cufundat în contemplarea locurilor acelora frumoase, ce 
sburau în goană nebună in partea de unde veneam, încât îmi uitasem 
de colegii, cari împărțiți în grupe, să întrebau unii de cele petrecute 
în răstimpul de când părăsiră seminariul, alții discutau cu foc ceva 
chestii ce frământă mințile tinere, iar vre-o doi, mai șăgalnici, făceau 
cu glumele lor pișcăcioase clipe amare unui jidănaș mucălit, care 
cercasă să afle delà dânșii ținta călătorii noastre.

Alăturea Someșul își rostogolește valurile limpezi lăsând să se 
zărească până departe apele ca o dungă albă uriașe. Acuși dealurile 
să apropie așa mult de olaltă, de pare că vor să închidă calea. Să 
departă apoi pe încetul deschizând un șes mare, întins până departe, 
pe care alături de păpușoiul ciucălos lanuri de grâu învrâstate cu ogoare 
proaspeste își mlădie bogăția de spice, ce-și închină capul sub greu
tatea roadei îmbelșugate.

Era trecută o oară după prânz. Trenul mergea pe sub un deal 
înalt, alb, văros, împestrițat cu arbori mari, rari de tot. Priveam curios 
acest deal alb de care] numai în așa numitul »Meseș« poți vedea, 
când discuția vehementă a colegilor cu un ungur fălos, ca tot neamul 
său, îmi atrasă atențiunea. Nu-i vinea omului a crede că și Românii 
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sunt oameni voinici, înaiți, și ținea Morțiș că nu mai esistă încă un 
român așa chipeș, ca advocatul român G. Pop din Zălău. Ca să-i 
dăm ungurului o dovadă eclatantă numai decât ne dăm la iveală toți cei 
mai voinici dintre noi, și rămâne ca opărit, când ne vede așa mulți 
care de care mai bine închegat. Mirarea însă îi e și mai mare, când 
la stăruințele tuturor să ridică de pe laviță colegul P. Vlăduțiu între- 
cându-i și pe cei mai voinici cu înălțimea delà umeri în sus. Uimit 
ungurul, când îl vede înălțându-se cu fruntea până ’n podina cupeului 
erumpe într’un: »Ptiu (urmat de o înjurătură națională caracteristică) 
încă n’am mai văzut un valach așa lung«, la ce i-să răspunde din partea 
noastră cu un hohot de râs.

Trecuți delà Zălău pe încetul începea să ne cuprindă oboseala 
călătoriei. Era târziu după prânz. In gara »Sarmasăg« așteptând schim
bul trenului ne mai înviorăm puțin. Aici băgăm numai bine de seamă 
cu câtă îngrijire părintească să poartă ocârmuirea față de cetățenii 
săi. Numai aici am luat seama bine la garda ce ne petrecea deja de 
mult, ca să nu ni-s’ă întâmple ceva pe drum. Era o ceată de jandarmi 
mai pe cât noi. îi trimitea și pe ei stăpânu-s’o la »Astra« generală 
românească.

Soarele s’aplecă spre asfințit. In inima tuturor să strecura o 
liniște tainică. Așteptam clipa sosirii. Câteva case și dealuri cu pod
gorii bogate ne vestesc Șimleul. Fețele să înseninează de odată. Un 
șuierat scurt, ce trezește ecourile dealurilor, și trenul • să oprește. 
Glasul pițigăit al conducătorului spune »Szilágysomlyó«. Colegii sălă- 
geni ne întimpină cu »bun sosit«. In mijlocul grupului lor un domn 
scurt, gros, gras, cu o înfățișare ostenită, dar prietinoasă ne primește 
cu drag. O stradă lungă-lungă, nepavată, cu praful gros, în care roata 
lasă urme adânci și cáré pe vreme ploioasă să face un noroiu cleios, 
e singura stradă de dai Doamne. De-a lungul ei să înșirue de ambele 
părți gospodării vechi, alăturea de clădiri noue în stil modern.

Lumea acea de amestec de neamuri să uită curioasă la noi. 
Acei străini, pe cari nu-i interesa nimic din toate frământările noastre, 
decât numai câștigul, ne petrec cu ochi în cari Se oglindește un 
suflet lacom.

La cuartir am primit programul pe timpul cât aveam să-l petre
cem aici. Apoi ne împrăștiem prin oraș. Ne îndreptăm mai întâi spre 
pavilon. O mulțime de țăsături foarte frumoase: covoare, învelitori, 
fețe de perini, cătrințe,’ ștergare, etc., toate eșite așa din răsboiu ori 
împodobite cu cusături alese împodobiau lojele. In treacăt mi-am 
însămnat și câteva nume de-a proprietăreselor acelor lucruri: D-na 
Hossu Lorigin n. Pop, D-șoara Șteer, D-șoara Stanciu, D-șoara Terica 
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Pop, etc. Cu aceasta am văzut și espoziția ètnograficâ sălăgeană, 
căci de fapt aceasta era.

Pavilonul era , în nemijlocită apropierea gimnaziului rom.-cath, 
— un edificiu vechiu, în grădina de pe locul fortăreței de odinioară 
a principilor Báthori. La intrare în grădină să înalță deasupra porții 
un turn, azi gol pè dinlăuntru, rămășița vechilor meterese. Pe frontis
piciul lui abia să pot desluși conturele emblemei principilor. E la 
înălțimea de câțiva metri, și fiind aproape ștearsă de asprimea vre- 
milor nu să poate descifra bine. Tot asemenea să văd numai abia 
urmele unor cifre de ani. Anevoie citești 15... Față’n față cu acesta 
de ceia parte a grădinei se ridică — purtând pecetea vremilor de 
vitejie — un alt turn, cu ferești ce să deschid în toate direcțiunile. 
Nu de mult — spun — băieții își făceau jucării în ele urcându-se
până în vârful lui, — să vede a fi avut mai multe rânduri de ferești,
cari azi sunt niște spărturi mari — până ce, odată, i-s’a surpat inter
nul. Azi i-au aplicat o ușe și țin ghiața orașului în el. Spun oamenii,
că o subterană ar conduce din el până la nește ruini de pe dealul 
»Măgura«, cari spun, că ar fi ale unei fortărețe mai vechi. O legendă 
spune, că năvălind odată o ceată nu mare de Turci prădalnici asupra 
cetății din jos — unde e azi orașul — au cuprins’o fără greutate fiind 
slab apărată. In fortăreața de sus — de pe Măgură — să aflau câțiva 
soldați. Un trâmbițaș a suflat marșul de răsboiu, la ce Turcii, crezând 
că vine ajutor creștinilor, au rupt’o la fugă și astfel a scăpat cetatea 
Azi despre fortăreața de-asupra vorbește numai un morman de ruine, 
iar turnurile fortăreței de jos abia să mai țin și dacă pietatea față de 
trecut a celor ce le stăpânesc să va dovedi și în viitor tot așa, atunci 
azi-mâne să vor prăbuși în nimicire aceste mărturii ale trecutului.

Noi Românii suntem încă slabi aici. In afară de poporul muncitor 
avem abia 7—8 familii de inteligenți. Cu tot numărul mic însă au 
atâta bărbăție și atâta suflet de jertfă, câtă rar întâlnești. Primejdia 
ce-i amenință pe ei și poporul sălăgean le-a dat îndemnul să-și izvo
dească o tipografie »Victoria«, în care să tipăresc două organe de pu
blicitate, unul bisericesc, iar altul politic-cultural: »Păstorul sufletesc« 
și »Gazeta de Duminecă«, cărora le-au dat frumoasa menire de-a trezi 
și de-a întări conștiința națională.

Biserica românească e în fruntea pieții. Și de catedrală în vre-un 
oraș i-ar sta bine; aici însă are modesta menire de-a sluji de bise
rică parochială, la altarul căreia slujește, acum aproape de o jumătate 
de veac, în tovărășia fiului său, bătrânul vicar al Silvaniei, A Barbolo- 
viciu. Când îl vezi îmbrăcat în sfintele odăjdii pare un patriarch'al 
vechiului răsărit uitat de vremile bătrâne aici pe aceste plaiuri... Glasul 
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Insă ’i-așa de tinăr, ca inima, în care focul dragostii de neam, lege și 
limbă arde cu puterea ce-o dă începutul. Pare că-i văd figura magică 
ridicân Ju-se ca să rostească cu tineresc avânt cuvântarea de bineventare 
a comitetului central în numele Despărțământului Șimleu.

Casina e în noul edificiu al băncii »Silvania«. Am cercetat-o — 
cu toată oboseala călătoriei, la invitarea colegilor sălăge'ni — încă în 
seara zilei de sosire. Câțiva tineri: iuriști și diferiți oficianți, după re- 
comatidația reciprocă, retrași într’un colț își văd de prietenii și cunoscuții 
lor. Printre puzderia de jurnale de tot feliül, între care vre-o câte-vâ 
și din Țară, erau amestecate vre-o 2—3 părechi de cărți; mai știi, 
țineau poate locul unor reviste.

** *
Era ’ntr’o Joi, ziua ’n care avea să sosească comitetul central- 

După-ce mai scăpăm de probele de chor, colea pela ujină, împreună 
cu un coleg ieșim în plimbare la păduricea din marginea orașului. A 
hoinări prin oraș nu aveam chef. Te ’neca praful. II răscolesc trăsurile, 
cari au acum bun prilej să-și afle rostul cu de-adinsul, ori vre-un vânticel 
făcându-și jucărie îl înalță ’n suluri lungi presărându-1 apoi în ochii 
trecătorilor ori asvârlindu-1 pe ferestrile deschise în vre-un salon. Tre
curăm prin gară. Pe-o șosea, printre dealurile păduroase, niște Români 
treceau spre casă. Veniau și ei delà Șimleu. Să căliseră bine oamenii 
de țuica jidanului,, căci cât te-ai șterge Ia ochi au răpezit o buuă pă
ruială, apoi dispărură iute-iute în goana telegarilor focoși. Bag’ seamă 
în cinstea adunării de mâne închinaseră creștinii așa cu suflet. Cu 
gândul Ia acei oropsiți ai sorții întrăm în pădure.

La poalele ei să scurge lin un părăiaș, dincolo cărămidari zoresc 
turnarea lutului în forme, îl netezesc și-l răstoarnă pe arie să se usuce. 
Un cuptor fumegă încă de focul ce-i arsese cărămizile.

O cărărușe șerpuitoare duce pe coastă la deal. Pe sub crengile 
de cărpeniș tinăr îmbucate în formă de arcuitură ne îndreptăm spre o 
bancă ce să vede mai la deal. Câte-va clipe petrecem aici în tihnă, 
departe de zgomotul lumei, dar mai ales în aerul curat al pădurii. Ne 
face atâta bine aerul acela curat.

Avuserăm o noapte fără hodină. Eram ,adecă încuartirați în gim
naziul rom.-cath. și peste uliță era hotelul principal. Aici gentilul deputat 
al »Țării Oltului« își espunea principiile unei împăcări între 
Români și Unguri înaintea unor domni maghiari. Firește, s’a întâmplat 
între pocale și cu un mare gaudium, căruia în dădeau domni* 
auditori espresiune într’așa chip, că nu cred să fi fost vecin, care să f* 
putut gusta odihna în noaptea aceea până târziu. De! ăsta va fi fost 
»aldămașul« serbărilor, ce în ziua următoare aveau să se înceapă. Iar 
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în spre ziuă era de nesuferit uruitul nesfârșit al trăsurilor. începeau 
oaspeții să sosească cu noaptea ’n cap și de unde mai numai ieri 
orășelul acela unguresc arăta puțină mișcare, acum totul devenia pe 
încetul o mișunărie de oameni, ca ’ntrun furnicar unde ai aruncat o 
petricică.

După datina Românului, de-ași începe ori-ce lucrare cu cererea 
ajutorului lui Dumnezeu, adunării îi premergea sfta liturgie. E servită 
de preoți fruntași — între cari distinsul protopop al Bistriței G. Domide 
în odăjdii admirabil de frumoase împrumutate pentru acest prilej delà 
espoziția atelierului de țesături românești din Orăștie — în frunte cu 
încărunțitul vicar al Silvaniei. Cântările le-a esecutat chorul nostru al 
teologilor, pe care-1 mai auziră Șimleuanli încă odată, tot aici, cu vre-o 
doi ani înainte. Cu cât era altul acum!

Trecuse de 11 ore când să sfârși sfta liturgie. Biserica să umpluse 
de lume, cât nu-i mai încăpea. Vicepreședintele »Asociațiunii«, dl A 
Bârsanu, într’o tăcere solemnă deschide adunarea printr’un discurs 
binegândit și pătrunzător. Lumea acea multă, de tot felul, asculta cu 
sfântă evlavie, par’că, vorba frumoasă, dulce, cuminte a profesorului 
delà Brașov, și puteai ceti pe față cum să pătrundeau oamenii de ele. 
Vorbește tuturor Românilor de bine, iubitori de neam, le aduce aminte 
tuturor cărturarilor români de sfânta datorințâ cătră milioanele de plugari 
în opinci, cari sunt temeiul vieții noastre ca neam, rădăcinile cari dau 
sucul vieții neamului nostru românesc. Acești țărani trebue ridicați la 
lumină, la cultură, din întunerecul neștiinței, căci la din contră »când 
aceste rădăcini să vor putrezi, sau să vor usca, întreg arborele este 
amenințat cu peire«. Deviza tuturor trebue să fie totdeauna, dar mai 
ales la astfel de adunări, aceasta: »Totul pentru cultura noastră, totul 
pentru asigurarea viitorului neamului nostru«.

N’am putut însă fi de față până la sfârșitul ședinței, pe cum nici 
la celelalte ședințe, datorința de chorist chemându-mă aiurea.

In seara aceleiaș’ zile să predă piesa tratrală improvizată anume 
pentru aceste serbări de dl Dr. D. Stoica: »Moisä Păcurariul«. Publicul 
românesc, care numai la zile însemnate, rar de tot, mai vede și aude 
artă românească, umple colosalul pavilon. Și era așa de frumos să 
privești scena acea românească, imitarea atât de naturală a ciobanului 
delà munte. Iți făcea impresia, că te afli în vre-unul din pitoreștile sate 
românești delà poalele Negoiului ori ale Surului, în mijlocul acelui 
popor frumos de ciobani, și numai murmurul nesfârșit și aplauzele 
sgomotoase ale publicului imens îți aducea aminte de locul unde te 
afli. Cu deosebire Dl. Bănuțiu, a fost pe deplin stăpân al rolului său. 
M-a pus însă în uimire faptul, că diletanții, ales, după culise întrebuințau 
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și alt graiu, nu numai cel românesc. Când apoi cătră miezul nopții 
să sfârșește teatrul publicul să împrăștie în pâlcuri spre casă. Numai 
prietinii ce nu s’au văzut de mult, ori cei chefuitori să întârzie pe 
undeva la câte-o halbă de bere.

In după ameaza zilei din urmă petrecută în Șimleu, am cercetat 
expoziția de țăsături românești ale atelierului din Orăștie. O domnișoară 
simpatică dă lămuririle de lipsă cu multă îndămânare de vorbă, după 
graiul limpede, frumos, dulceag al Românului apropiat de granița 
României. Să plânge însă de o nepăsare mare, cu care întimpină 
publicul exposiția. Nu sî îndeamnă, spune, oamenii s-o cerceteze, nici 
măcar s-o privească, necum să cumpere ceva de aducere aminte. Și, 
doamne, multe parale s’au mai risipit pe toate nimicurile străinei! 
Cuprinde jumătate sala de gimnastică — căci jumătate și-o păstrase 
despărțământul Șimleu pentru o expositiè etnografică Sălăgeană, 
restrânsă însă la nește tablouri ale bărbaților de lnsămnătate ce i-a 
dat neamului românesc Sălagiul. Întreagă arta textilă românească e 
așa de bine representată în această exposiție. Afli aici modele din 
cele mai frumoase și mai curate porturi românești de pretutindenea, 
unde numai s’a păstrat curat. Pe un părete atârnau covoare de mare 
preț. Mai în fundul sălii într’Un colț era un pat țărănesc de pe care 
atârnau învălitoare artistice, iar vre-o opt pêrini să înșirau una peste 
alta îmbrăcate în fețe țăsute cu nește alesături migăloase. Pe un cuier 
erau atârnate lucrări mai mărunte: cămeși cusute foarte frumos, ii, 
șurțe, catrințe, sțrăiți, etc. toate care de care mai artistic și cu gust 
lucrate. Pe vre-o două mese, la mijloc, erau modeluțe mărunțele de 
cusături și țăsături, câteva perinuțe de divan, și vre-o trei rânduri de 
de odăjdii preoțești de-o frumseță ș’o trăinicie deosebită. Dar, dupăcât 
știu, nu s’a vândut nici unul, deși prețurile erau cât să poate de 
moderate, cel mai scump doar 100 fl. Jidanii din Pesta, din Galiția, 
liferează însă într’una râzele lor scumpe și rele la comanda bunilor 
noștri preoți și credincioși români. Și’apoi ținem adunări mari, ne dăm 
ifoase de conducători, ne organizăm pe toate terenele, etc., etc. Sărac 
simț de »organizație!«

Seara, ultimul moment solemn al acestor serbări, avea să fie 
fie concertul. In programul nost un punct de forță ni-e destinat nouă 
chorului teologilor români din Gherla. Era punctul cu balada lui Vas. 
Alexandri: »Brancoveanul Constantin«, pusă pe note pentru patru voci, 
cu acompaniament de pian, de cel mai bun artist al nostru de aici, 
Dl lacob Mureșanu, din Blaj. Și aveam deja promisiunea, că vom fi 
acompaniați de însuși autorul. A și venit. Iar când a apărut între noi 
la probă, l-am întimpinat cu însuflețite ■ urale. Temerea de nesucqeș ne 
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dispăru cu desăvârșire, când la sfârșitul probei acesteia măiestrul ne 
spune, că e prea îndestulii cu succesul ei și ne asigură, că și mai bine 
are să ne succeadă la producția generală. Și ar fi și urmat — căci 
încurajările măiestrului ne electrizase și învinsese în noi ori-ce îndoială 
.— de cumva mănia ceriului nu s’ar fi deslănțuit cu toată furia asupra 
păcătosului pământ sub tot decursul concertului nimicind astfel cu 
totul orice succes. A fost însă înălțător un moment delà sfârșitul 
concertului, când deputatul D-l Dr. luliu Maniu, de origine Sălăgean 
și dânsul, în fața noastră a choriștilor a îmbrățișat pe măiestrul 
Mureșanu, cu vorbele: »Iți gratulez, frate lacobe, și D-zău te țină încă 
multe zile sprè cinstea neamului românesc, Ție atât de iubit«. Atâta 
doar i-a fost și răsplata, mai aleasă și mai de preț decât orice flori, 
câte s’au risipit pe acea scenă, dar din cari totuși i-s’ar fi putut face 
și dânsului parte de vre’un buchet, din partea unora, ca un sămn al 
recunoștinții, iar pentru măiestru ca un sămn de aducere aminte.

După concert tineretul — ba și unii mai vrâstnici — s’aprind 
într’un joc animat. Retras la o parte am privit câtva timp la părechile 
de tineri și fecioare, cari sburau pe dinainte-mi alintându-să de aripile 
fericirii. Foșnetul rochiilor de mătasa cea mai grea, amestecat cu 
râsetul argințiu al porumbițelor îmbujorate să perdea în vâjiitul 
mulțimei văluroase, din care să desprindeau, în răstimpuri, așa de 
plăcut acordurile armonice ale muzicei lui Brașoveanu din Sibiiu. 
Când și când răsunau de-a lunguî vastului pavilon glasurile întărâtate 
ale aranjerilor, comandând frumoasa „romana“, ori cerând delà public 
ordine. A fost adecă o mare indesueală până cătră pauză, când apoi 
s’a mai rărit publicul.

Frânt de oboseală abia așteptam zoritul zilei. In sfârșit, pe-o 
dimineață senină și răcoritoare, după furtuna de seara, apucăm înapoi 
drumul bătut cu vre-o două zile înainte, călăuziți până departe de 
aceeaș trupă de Jandarmi, și urmăriți de aceleși impresii, cari ne 
stăpânesc și acum.

‘ EL.

Meșteșugul unei aforisme e simplu; o figură retorică, de obiceiu 
o comparație și aforisma e gata. Prostia nu e că ai făcut un lucru 
ușor, ci adevărata prostie este când sbârcești fruntea, ridici nasul în 
sus, socotind că ai însemnat o ideie estraordinară.

Delavrancea.
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(Urmare.)

16/111. Nr. 125. Memoriale Ignatii Boer Fogarasiensis de restitu- 
tione Pecorum per Provisorem Sárkányiensem, ob practicatam ut prae- 
tenditur cum praejudicio Dominii educillationem ablatorum.

31/Vlll Nr. 22 Memoriale Tsukur Zsurzs ex Rakova de elibera- 
tione suae uxoris.

Nr. 23, Memoriale Martini Sztojka ex Vledény de refussione 
damnorum a 10 annis perpessorum.

Nr. 24. Memoriale Incolarum Possessionis Vledény/Újfalu, Zer- 
nyest et Tohán contra Magistratum Coronensem.

Nr. 26. Literae R. Episcopi Graeci Ritus unitorum Preces Sacer- 
dotum, Possessionum, Hidegvíz, Bollyá et Saldorff commendantis.

Nr. 27. Ejusdem Informatio de Schismaticorum Conventiculo in 
Szelistye habito.

Nr. 28. — de tumultu Schismaticorum.
Nr. 29. — de casu et sorte afflicta unius Sacerdotis ex Orlâth.
Nr. 30. — de Conventiculo ín Szád.
Nr. 39. Memoriale Unitorum Vizaknensium de restituendo üsdem 

Templo per Schismaticos occupato. —
1/1X. Nr. 3. Memoriale losephi Kalin ex Szkore, de causae suae 

in puncto praetensae nobilitatis ad Aug. C. Aulám fienda submissione 
et exequationis suspensione.

1/1X Nr. 4. Informatio V. Officialium Sedis Gyergyo in negotio 
ovium per Puskás lakab abactarum ex Moldavia. —

4/IX Nr. 15. Relatio R. Episcopi Fogarasiensis de persecutione et 
injuriis unitorum Sacerdotum a Schismaticis iisdem illatis.

Nr. 16. Replica Magistratus Coronensis in negotio transgressionis 
irarum prohibitarum et constituto novo Plajasonum Inspectore ad 
Expositione D. Tricesimarum Inspectoris.

Nr. 21. Memoriale Incolarum Possessionum Újfalu, Vledény, To- 
hány, Zernyest contra Coronenses.

5/1X Nr. 24. Memoriale Gavrila Zejk de restitutione ablati sibi 
per Plajasones equi et aliarum rerum.

Nr. 25. Memoriale Muntyän Zaharie per Stephanum Berzenzei 
pro lobbagione praetensi.



»Răvașul« 671

Nr. 27. Memoriale Iosephi Rákosi, losephi Kalin ex Szkore et 
Michaelis Pap ex Vojla in priorem nobilitatis statum restitui petentium

Nr. 32. Informatio Magistratus oppidi Vízakna, de grassante ibi
dem pecorum lue et unitis non restituto Templo. —

6/IX Nr. 35- Memoriale Graecorum Cibiniensium Libertatém 
cujusdam Graeci in ergastulo Cibiniensi detenti solicitantium. —

Nr. 36. Memoriale Czinko Thodor Graeci Cibiniensis contra Pe
trum Thodor certum debitum exolvere renuentem.

Nr. 37. Relatio Iudicis Regii ujegyháziensis de intercepto Schis- 
maticorum falso decreto.

Nr. 38. Relatio sedis Ujegyház de Schismaticis in nonnullis 
pagis templo unitis restituere nollentibus.

10/IX Nr. 56. Memoriale magistratus oppidi Bereczk, de oneribus 
ad Passum Öjtus supportatis.

Nr. 62. Relatio V. Comitis Comitatus Szolnok mediocris in nego- 
tio Popae cujusdam ob sua facinora ab ecclesia Halvaniense remoti.

11/IX Nr. 65. Memoriale Valachi Muntyán Zaharia contra Tit. 
Stephanum Berzenczei eum in lobbagionatum asserere corantem.

Nr. 66. Memoriale Johannis Geréb valachos Balint Filip et Blaga 
pro Suis lobbagionibus asserere volentis.

12/IX Nr. 74. Relatio Nikolai Kendeffi et Valentini Buda de dif
ferentia circa frequentationem communium Templorum in Districtu 
Haczeg Possessionibus Galacz F. Szállás-Pataka, et Klopotiva exis- 
tentium inter Reformatos et Graeci Ritus unitos suborta.

15/iX Nr. 83. Memoriale loh. Szöts ex Szépviz et Alexii Botskor 
ex Deine, de indulgenda facultate loco abactorum per Moldovenses 9 
ex Alpibus Pecorum alia pecora ex Moldaviensium grege intercipiendi.

16—18/1X Nr. 85. Memoriale Incolarum Valachorum 22 Posses- 
sionum Districtus Bistrlciensis de assumptione Controversiae eorundem.

Nr. 87. Memoriale Petru Flora et Petru Grozim in Carceribus M. 
Ujvariensibus detentorum, de fienda eliberatione usque ad Decissionem 
Causae. —

Nr. 93. Memoriale Mercatorum Graecorum Coronensium, de inter- 
positione Gubernii coram Principe Valachiae intuitu Manutentionis 
Privilegiorum per Vajvodas iisdem indultorum.

Nr. 98. Memoriale Incolarum Valachorum sedium Saxonicalium 
Nagy-Sink et Kőhalom continens varias querellas contra earundem 
Sedium Saxones.

16—18/JX Nr. 117. Informatio Magistratus Rupensis in negotio 
Valachi Olá-Tyukasiensis Bukur Súllyá dicti.
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Nr. 121. Relatio Universitatis Comitatus Maramaros de exculpatione 
Substituți ejusdem V. Comitis. quod Valachos Bistricienses in tumultum 
non excitet.

19/1X. Nr. 127. Memoriale Incolarum Possessionis Csăklya in 
negotio Controversiae Territoriális cum incolis Possessionis Fel — 
Gyógy subversantis.

Nr. 128. Memoriale Deputatorum Coronensium, de Incolis Posse- 
ssionum Újfalu, Vledeny, Tohăny et Zernyesd imposterum tanquam 
lobbagionibus praedictae Civitatis inferendis Tabellae Confrontatoriae.

21/IX. Nr. 134. Memoriale Opra Muntyăn in Mag commorantis 
contra suum Haerum debitam serviciorum mercedem eidem non exol- 
ventem.

Nr. 136. Memoriale Incolarum Possessionis Szád, in negotio 
demandae per nationis Comitem detentionis praescripti pagi ludicis et 
duorum incolarum.

21/IX. Nr. 137. Memoriale Mathei Oláh alias Vántsa in puncto 
formatae erga ipsum suosque filios per lohannem et reliquos Benedekios 
lobbagionali praetensioné.

Nr. 167 Investigatio in negotio occupationis Templorum a fundorum 
Ecclesiasticorum per Schismaticos in Comitatu Albensi Processuque 
Bolbjaiensi factae per Lad. Donáth peracta.

2/X. Nr. 26. Memoriale Popa Petru de eliberatione ejusdem e 
detentione.

3/X. Nr. 33. Memoriale Ladislai Pints de A Venecze de sinistra 
Informatione Popa Thodor lobbagionis sui contra eum coram I. R. 
Gubernium deposita se excusantis.

6/X. Nr. 38. Memoriale Lukacs Lapadat de Riska manutentionem 
suae avitae libertatis solicitantis.

Nr. 39. Memoriale Mathei Streza tutelam Patruelis sui, bonorum- 
que Conservatione sibi dari petentis.

Nr. 40. Memoriale Michaelis Hanye Causae intuitu praetensae 
lobbagionatus per Georgium Kaprontzai movendae discussionem ’ ad 
competens forum relegări petentis.

65/X. Nr. 50 Specificatio Combustorum Incolarum in Comitatu Kolos 
inferiori residentium per R. Perceptorem ejus Comitatus submissa, cum 
annexo Memoriali Catharinae Veselenyi combusti Bucur Vaszil immuni- 
tatem a Contributione petentis.

8/X. Nr. 62. Memoriale Incolarum Drassoviensium eliberationem 
Popa lllyie in arresto detenti solicitantium.

Nr. 68. Relatio Magistratus Sedis Rupensis în negotio Oláh Bukur 
ad Commissionem Gubernialem.
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11/X. Nr. 80. Memoriale Schismaticoru fogarasiensium restitu- 
tionem Templi fogarasiensis solicitantium cum annexis binis Literalibus 
Instrumentis. .

13/X, Nr. 94. Relatio Iohannis Talaba in negotio exemption is 
facultatum Parochorum Graeci Ritus Unitorum.

Nr. 98. Insinuatum Episcopi fogarasiensi ratione injuriarum in 
Possessione Hideg-Viz unitis Sacerdotibus illatarum cum accluso Memo
riale eorundem.

16/X. Nr. 108. Insinuatum Magistrates Elisabethopolitani super 
negotio cujusdam in aresto detenti Valachi fictis Literis patentalibus 
reperti.

16/X Nr. 1.10. Informatio Universitatis Comitatus Maramarosiensis 
super vera Nobilitate Ioannis Petri Pantaleonis Dunka per C. Paulum 
Bethten de lktar sub cautionem positorum et ideo Manutentionem 
eorundem insinuantis.

Nr. 112. Memoriale Nyagul Bura Flora Tsapal Bercza Tsapal 
Baltfalviensium restitutionem certarum mercium per officiates Taeme- 
sienses arestatarum solicitantium.

Nr. 113. Memoriale Incolarum Possessionum Buda, Rados, Bene, 
Erked, Ballya, Nagy-Sink, Báránykut, Zeligstadt, Szászhalom, Kőhalom, 
Homorod, Sövénység, Kacza, Darocz, Fejeregház, Darocz, Lebnek et 
Siberk contra Valachos in Possessionibus Mohaj et Palos existentes 
potentiose eos in suis justis juribus quotidie turbantes.

17/X Nr. 121. Relatio Josephi Szentpáli V. ludicis Regii super 
inita pacificatione Schismaticorum et Unitorum Vizaknaensium.

20/X Nr. 132. Memoriale Demetrii Stroja in ergastulo Cibiniensi 
detenti intuitu eliberationis causae suae assumptionem solicitantis.

27/X Nr. 150. Memoriale Popae Luppe contra Szelistienses damnum 
eidem inferentes.

Nr, 152. Informatio Pauli Hollaki Supremi C. Comitatus Zarandi- 
ensis circa excessus cujusdam Eremitae Schismatici per Districtum 
Bradtensem in odium Sacrae Unionis Populum excitantis.

2/XI Nr. 10. Memoriale Iuon Sztana Graeci Coronensis se per 
suum Affinem Claudiopoli residentem Dumitru Georgii sua substantiola 
spoliatum esse conquerentis.

8/XI. Nr. 17. Memoriale Incolarum Possessionis Újfalu de contro- 
versia in negotio praetensi ergo eosdem Iobbagienatus cum Magistrate 
Coronensi suversante.

Nr. 22. Relatio officialium Sedis Gyergyo 1-mo de restitutione ovium 
ex Moldavia pér Puskas lacob abactarum. 2-do. De Valachis extra 
Plajasonum stationem habitantibus. — (Va urma)
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Slttßäciüne.

ín țara noastră, Doamne, geme 
O ’ntreagă lume de păcate.

Copii nu-și cunosc părinții
Și nu mai cred în sărbătoare;

E atâta rău la noi de-o vreme —
Ș/ pisma capăt nu mai are,

Că aprinși în ura lor păgână 
S’ar vinde fratele pe frate.

Azi toți faliții făr’ de lege 
Ar judeca pe mic și mare,

La noi rușine nu mai este 
Și nu mai știm de e dreptate,

Căci la lumina zilei ’njură
Sfințenia Tainei preacurate

Chiar visători cu peana de aur 
Crescuți cu prescuri de pe altare.

întoarce-i iar’ pe cei ce cântă 
Nelegiuirei osanale —

Si mângăe pe cei ce umili 
Iși frâng bucata lor de pâne

Nădăjduind în vremi mai bune 
Sub pavăza puterii Tale.

Ascultă ruga, ce-Ți aducem: 
Fii noue ’ndurător, Stăpâne,

Si ne cuprinde cu iubire 
Pe noi cei rătăciți în cale,

Să nu ne fie zi de plângeri 
înfricoșata zi de mâne...

Ion Roșioru.
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Scrisoare din Bucovina.
ii.

Iubileul Maiestății Sale. — Distincțiuni iubilare. — Rutenii. — Unirea Românilor 
între tineri. — Studenții Români și »Wahrmund«. — Ziarul »Românul«. — 

Iubileul »Școalei Române« — Partidul creștin-social.

Scumpe și venerabile frate în Christos! Se apropie sfintele 
serbători ale Nașterii Domnului. De aceea țin ca să-ți mai scriu Sfin
ției Tale unele și altele, ce se mai aud pe la noi. întru toate e de-o- 
camdată pace bună și așa s?a putut serba în mod demn la 2 Decem
bre s. n. și iubileul Maiestății Sale, prea bunului nostru împărat, 
întreaga Bucovină era atunci îmbrăcată în haină festivă și înainte de 
serbare au mers din toate păturile poporului nostru deputațiuni, ca să 
depue omagiile lor de supunere, încredere și iubire față de bătrânul 
și înțeleptul nostru împărat. Și clerul s’a înfățișat sub conducerea 
Excelenței Sale Metropolituiúi nostru, spre a asigura loialitatea sa 
nestrămutată față de înaltul tron, și fu cu deosebită bunăvoință primit 
de cătră Maiestatea sa. în țară era o adevărată serbătoare. Toate 
bisericile erau pline. în catedrala din Cernăuț s’a pontificat o liturgie 
solemnă de cătră Vicarul General, absent fiind Metropolitul, deoarece 
se afla tocmai atunci în Viena spre a-1 ordina pe Episcopul din Cataro 
și spre a felicita pe Maiestatea sa.

. Se ’nțelege că la ocazia iubileului n’au lipsit nici distincțiuni în 
Bucovina. Și clerul nostru a avut bucuria să vadă decorați mai mulți 
din membrii săi cei mai excelenți. Așa a fost înalt Prea Sfințitul nostru 
Metropolit distins cu titlul de consiliar intim al Maiestății Sale; vica
rul nostru general, Archimandrit’ Miron Calinescu a devenit comandor 
at ordinului Francisco-losefin; profesorul universitar, Archipresbiterul 
staurophor Constantin Popoviciu și consilierul consistorial Artemon 
Manastyrski (rutean)- au primit ordinul coroanei de fer clasa 111; în 
fine distinșii naționaliști Teofil Patraș, Archimandrit sfintei mănăstiri 
Putna, și Archipresbiterul staurophor Artemiu Berariu, protopop al 
districtului Cernăuțului, au devenit cavaleri ai ordului Francisco-losefin. 
Fala archidiecesei noastre, acel bărbat, care de aproape de jumătate 
de secol este activ ca profesor de teologie atât la fostul institut teo
logic, cât și din anul 1875, adecă de la crearea universității din Cer- 
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năuț, Ia facultatea teologică, venerabilul bătrân Eusebiu Popovici — 
nu s’a ales cu nimic!!! Nu e scârbă mare de asta! Distincțiunea sa 
se află adânc întipărită în inimile noastre. Noi știm prea bine, cine 
este el. Admirarea noastră, plină de dragoste și respect, cred că plă
tește mult mai nuit, decât ori și care distincțiune. Eusebiu Popovici 
însuși este o distincțiune, un exemplu ca o lumină curată, care să 
străluciască pentru toți spre imitare. Ferice de Archidiecesa noastră, 
căci ea a primit delà însuși Dumnezeu distincțiunea ei: ea a fost 
învrednicită să’l aibă în mijlocul său pe marele Eusebiu Popovici. 
Da, prea iubite frate în Christos, suntem de invidiat pentru tesaurul 
nostru, măcar că lumea n’a binevoit să cugete și la el cu aceasta 
ocasie.

Dacă e vorba de distincțiuni, nu strică, dacă mai petrecem 
puțin la aceasta temă. S’au conferit de altcum încă multe distincțiuni, 
chiar unora din fii lui Israil li-s’a conferit nobilimea, despre ordine 
nici de vorbit, căci acele numai așa au sburat și unde au dat de un 
nas covoiat din seminția lui Avram, Isaac și Iacov, îndată s’au și 
aninat. E drept, târziu, foarté târziu s’a învrednicit Metropolitul nostru 
de titlul »Excelență«, avem însă mângăerea, că acuma înainte de 
iubileu am fost blagosloviți cu doue Excelențe. E vorba de Guvernorul 
și de Mareșalul țerii. Că primul, i. e. Guvernorul, are merite incontes? 
tabile, aceasta o pot mărturisi toți fii lui Israil, cu prorocul lor Sträucher 
în frunte, precum și toți Pusnecii cu cnejii lor Coco Wassilko, Stoki 
și Pihuleak. Dară ce merite are Mareșalul țerii, Baronul George Was
silko, aceasta nu o știe nimene. Este un secret guvernamental așa de 
adânc, încât nec dii immortales aliquid, de hoc resciunt. Meritele 
acestui bărbat mare (șeii, după corp) sunt ascunse și încuete cu șepte 
lăcăți de oțel în palatul guvernamental și șepte bălauri, cari varsă foc, 
le păzesc acolo, și dacă nici Olympul n’a putut afla, de ce fel de 
calibru sunt meritele acele, cu cât mai puțin noi muritorii! Totuși 
însă a pătruns o veste vagă despre acele merite și până în lumea 
pământenilor celor vii: se aude anume, că el ar fi un vănător foarte 
mare, un al doilea Nemrod înaintea Domnului, denn er schiesst viele 
Böcke!

Cu ocàsia Jubileului au crezut și Rutenii, că vor căpăta imediat 
jumătate de diecesă și jumătate de fond ca present pentru loialitatea 
lor cea mare, însă de giaba și-au ascuțit dinții! Maiestatea Sa îm
păratul a declarat, că de o despărțire a diecesii nici nu poate fi vorba, 
doară că va încuviința, să Ii-se facă Rutenilor secții în Consistoriu.— 
De altcum însă le merge Rusnecilor, slava Domnului bine. Au căpătat 
nu demult în Vijnița un gimnaziu curat rutean, ceea ce noi Românii 
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n’am avut-o nici odată și n’o avem nici astăzi, deoarece nici acum nu 
avem gimnaziu curat românesc. Fii lui Israil, deși sunt prietinii cei 
mai intimi și mai »sinceri« ai Rusnecilor, de astădată s’au cam supărat 
asupra lor. Vijnița este anume un târgușor la hotarul Galiției, ai 
cărei locuitori se trag mai că exlusiv din'seminția Iui Avraam. De aceea 
ar fi dorit ei, ca gimnaziul săjfie măcar o leacă și »eppes daitsch«. 
Așa a rămas gimnaziul numai rutean și astăzi a devenit un pericul 
Intr’adevăr grozav pentru Bucovina, deoarece mai mult de jumătate 
din elevi sunt niște flămânzi veniți din Galiția, cari se vor nădi aici 
In țară și se vor plodi pe spatele^noastre și în dauna noastră. 
Așa a ajuns acum țerișoara noastră,"ca să speseze în Vijnița sume 
enorme pentru acél gimnaziu,^spre a-și procura pui de șerpi din Gali
ția și spre a-i crește în^dauna locuitorilor băștinași. Aceasta avem de 
mulțămit renegatului român Coco ^Wassiiko și vicemareșalului țerii, 
veneticului Galițian Smalstocki, despre care se știe prea bine, că la 
timpul său numai din grația Românilor a ajuns să capete bucata de 
colac, de care se înfruptă astăzi: Până unde va ajunge obrăznicia 
Rusnecilor, nu se știe.

Ți-am vorbit destul despre Rusneci, scumpe frate în Christos, 
mă tem, că-ți va fi greață, de aceea voesc să-ți vorbesc acum ceva 
și despre Românii noștri. Împăcarea, despre care ți-am scris în rândul 
trecut, astăzi e tot așa de fermă, ca și atuncea. Aceași însuflețire 
ii alipește pe frați de frați, aceeași dragoste sfântă îi unește strâns 
și puternic. Dară împăcarea a și avut îndată rodurile dorite. Știut 
este, că acea luptă meschină, acea ură fratricidă, fu plantată acuma 
chiar în tinerimea noastră, chiar și în gimnazii se declarau elevii 
ca aderenți ai unuia sau altuia partid român politic din țâră. Așa 
se nășteau în tineret ure personale și așa se stricau și inimile nevi
novate prin certele cele daunăcioase ale politicienilor. Cu cât mai 
trist se desvoltase acest fenomen la tinerimea universitară! Aceasta 
având posibilitatea de a se consolida în societăți studențești, o și făcu 
aceasta și așa avem la universitatea noastră societăți Române studen
țești, cari se uriau și se prigoneau între olaltă până la cuțit. Dară 
aceasta a încetat acuma! S’au împăcat partidele politice și au format 
un singur partid Român — aceasta a fost și un exemplu inspirator 
pentru studențimea universitară: tinerii frați și-au întins mânile și s’au 
îmbrățișat! De și au rămas toate societățile studențești autonome, 
fiecare pentru sine, totuși s’au decis de acum înainte să trăească în 
cea mai deplină harmonie și iubire frățească, urmărind toate tot ace
lași scop, adecă rădicarea neamului nostru, și înpărțindu-și munca 
astfel, ca fiecare societate studențească să se ocupe tot cu altă pătură 
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socială a poporului și să o conducă la ținta comună. A fost un mo
ment rar, întradevăr înălțător, când la comersul festiv al societății 
academice »Junimea« s’a proclamat în public împăcarea societăților 
studențești. Mulți ochi au lăcrimat atunci de bucurie văzând frăția și 
iubirea între tinerèle odrasle ale neamului Român Bucovinean, cari 
constitue astăzi speranța viitorului nostru. Și noi bătrânii eram plini 
de însuflețire, văzând că presumptivii noștri urmași chiar de acuma 
sunt , legați întreolaltă prin simpatii dulci și nestrămutate, cum se 
cuvine ca să fie frații față de frați. — Vorbind aici despre studențime, 
nu pot întrelăsa să amintesc un eveniment interesant, la care-și mani
festase studențimea Română spiritul ei solidar, măcar că pe atunci 
era încă o discordie și învrăjbire. E vorba de penibila afacere »Wahr
mund«, când se rădicase în Insbruck acel individ corupt, ca să-și 
bată joc de tot ce ne este noue creștinilor mai sfânt. Jidanii și har- 
gații lor îl aplaudară cu turbare, și la universitatea noastră strigară 
Caietele în gura mare după »Lehr- und Lernfreiheit«, făcând demon
strații turbulențe, încât universitatea noastră trebui să fie închisă. 
Atunci din toate societățile studențești Românii s’au aliat contra lui 
Wahrmund și pentru sfânta credință în Christos! Ce zici, venerabile 
părinte și frate? Dacă tinerii noștri lnvrășbiți fiind între olaltă au 
pășit atunci solidar în contra vrăjmașilor Domnului și Dumnezeului 
părinților noștri, cu cât mai mult o vor face-o ei acuma, când sunt 
toți una! Vai de acela, care va cuteza să atingă acuma altarele noas
tre! Acum nu ne temem, căci Dumnezeu e cu noi, iar în jurul nostru 
se află o avantgardă de voinici tineri, cari pururea sunt gata să-și 
jertfească și sângele pentru altarele, pe cari au jertfit strămoșii noștri 
din timpuri străvechi corpul și sângele Domnului. Alt eveniment 
îmbucurător, asèmenea rod al împăcării partidelor Române! Până acum 
aveam în timpul cel mai nou un singur organ românesc: »Românul«, 
care apărea dé doue ori pe săptămână. Se înțelege, că aceasta era 
prea puțin, și pentru ca să ne putem ținea în curant cu evenimentele 
zilnice din țară și din străinătate, eram necesitați să recurgem la 
»șornalele« jidovești quoțidiane, să plătim bani grei și să cetim câte 
și mai câte minciuni gogonate și insulte obraznice la adresa crești
nismului. Acum va înceta aceasta, deoarece de Ia 1 Ianuarie 1909 
st. n. »Românul« va. apărea ca jurnal quotidian. Asemenea se va 
eda atuncia și o foaie separată pentru popor, fiind scrisă pe înțelesul 
țeranilor și cuprinzând material politic, cultural, economic și belestric.

Acum în epoca iubileelor își serbează la noi și ó societate filan
tropică de însemnătate capitală iubileul său de douezeci și cinci de 
ani. E anume »Școala Română« din Suceavă. Serbările iubilare au 
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aflat loc In 19 și 20 Decemvrie 1908 st. n. Societatea »Școala Română« 
are de scop de a sprijini elevi sărmani Români, cari studiază la școli 
mai cu seamă la gimnaziul din Suceavă. Aceasta instituțiune are până 
acuma o avere destul de frumoasă, strinsă parte cu multe greutăți și 
multă chivernisală mai cu seamă de la preoți, parte mărită și subit 
prin lăudabila munificență a unor persoane marinimoase. Așa a dăruit 
la timpul său neuitatulj?preot Vasile Cocârlă aproape 50.000 de coroane 
»Școalei Române« și cu acești bani a pus »Școala Română« funda
mentul internatului »Vasile Cocâriă» pentru studenți gimnaziali Români 
sermani. Alt dar mărinimos pentru »Școala Română« este cel oferit 
de preoteasa văduvă Catalina Vasilovici, sora marelui și nemuritorului 
Archiereu Silvestru Morariu. Aceasta muere nobilă a lăsat testamentar 
după moartea ei întreaga ei avere, în preț de 24.000 de coroane, 
pentru »Școala Română«. Detailurile despre serbarea iubileului »Școalei 
Române« s’au publicat acuma în »Românul«, de aceea nu le voiu mai 
repeți aici. Atâta numai trébue să accentuez, că »Școala Română« are 
merite neperitoare pentru crearea unei inteligenți solide românești, de 
oarece a dat ocasie și celor mai sermani fii de țeran să-și desvoalte 
talentele pentru binele și prosperarea poporului lor.

înainte de ce-mi încheiu scrisoarea mea de astădată, nu pot să 
nu vorbesc puține cuvinte și despre partidul creștin-social de la noi 
din țară, cu care suntem sincer aliați și cu care binevoești Sfinția Ta 
să simpatisezi atât de mult. Până acuma formăm de facto noi Românii 
corpul partidului creștin-social, de oarece numai noi Românii suntem 
în Bucovina creștini-sociali declarați toți ca unul, pe când Germanii 
încă nu aparțin cu toții acestui partid eminent, Polonii de abia acum 
se încep a se uni, iar Rutenii țin cu un zel demn de ceva mai bun la 
prietinia lor cu Caiefele. Ceea ce nu li succese fiilor lui Israil față 
de noi odinioară, anume ca să ne depărteze de partidul creștin-social 
pe motive confesionale, după cum îți scrisesem în scrisoarea din rân
dul trecut, aceasta le succese față de Germani. Mai cu seamă pe 
protestanți îi aduseră într’acolo să creadă, că vor fi cutropiți de catolici. 
Și întradevăr există la noi în țară Nemți protestanți așa de cuminți, 
încât cred, că pentru ei catolicismul e mult mai periculos decât jido- 
vismul! Și nici n’ai crede, scumpe în Christos frate, că dintre acești 
Nemți cea mai mare parte a trecut acuma vârsta critică de patruzeci 
de ani! — Ceialalți însă, cari sunt din încredințare creștini-sociali, s’au 
într’unit acuma și mai strins și se organizează la o campanie, care de 
curând va afla loc, și anume la alegerile comunale din Cernăuț. în 
acest oraș — dragă Doamne, capitala țerii, domnesc fii lui Israil,' ca 
și când ar fi în Canaan, e o gospodărie ne mai pomenită. Orașul e 
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peste urechi în dătorii, aproape să dee faliment. Și totuși un Șvab 
prost, care se zice profesor de universitate și un jidan botezat au 
cetit nuștiu unde — se vede că între stele, căci pe pământ așa ceva 
nu este scris — că Cernăuțul există aeum de 500 de anii Se înțelege 
că așa o veste ne mai auzită trebui șă se serbeze după cuviință! Haide! 
S’a făcut praznic mare cu băuturi și mâncări alese și s’au svârlit în 
drum îndată 80.000 de coroane. Ce. zic în drum? Nu, ci în buzunările 
Caiefelor, cari au fost liferanții obicinuiți, ca și la aite ocazii de ase
menea. A fost trasă la respundere cinstita dietă comunală jidovită 
pentru aceasta istrăvire netrebuincioasă, s’a jurat însă, că a cheltuit 
cu iubileul numai 10.000 de coroane. Se înțelege, că aceasta n’a pu
tut-o nimenea s’o creadă, deci s’au mai târguit creștinii cu Caiefele, 
și ei au conces apoi că au istravit 15.000 de coroane, în fine la o 
târgueală nouă au conces încă 5000 de coroane, așa că astăzi mărtu
risesc, că au aruncat în drum 20.000. Dacă ne vom mai târgui cu ei 
mai departe, apoi desigur vor concede cu vremea, că au mătrășit 
80 000 de coroane, numai ca să se veselească pe pielea creștinilor. 
Insă buieciea jidovească se apropie acuma de sfârșit, căci vine oara, în 
care vor trebui Jidanii să dee cont despre toate șărlătăniile lor. E de 
sperat, că creștinii sociali prin o agitare sirguincioasă vor isbuti să 
vadă măcar în parte mare dieta comunală din Cernăuț curățită de 
acele fiere răpitoare și lipitori mârșave. Exemplul Vienei, în a cărei 
frunte stă ilustrul Lueger, a dovedit, că se poate trăi -și fără Caiefe, 
ba că, atunci când nu se mestecă acel neam ales în afacerile creștinilor 
băștinași, toate merg bine și comunele înfloresc pe zi ce merge, pen- 
trucă nu este cine să le prede și să-și bată joc de ele. Când va ajunge 
Bucovina la punctul, pe care se află Viena, Dumnezeu o mai știe, 
suntem mult prea înglodați. Dovadă eclantată: In toată Bucovina nu 
se află nici măcar un croitor creștin pentru haine preoțești! Se află 
numai trei iufle în Cernăuț, la cari preoții întregei diecese trebue 
să-și procure nu numai Sutanele, ci chiar și ornatele bisericești! Pe 
aceste ornate, până ajung în mâna preoților, se joacă odraslele pline 
de speranța ale seminției lui Israil, și cine mai știe, ori de nu lasă și 
oarecari urme pe odăjdiile sacre, cu cari trebue să.se împodobească 
preotul atunci când are să ridice mânile sale la altar! Da, așa de 
departe am ajuns în țara noastră binecuvântată, încât chiar și Metro- 
politul trebue să-și procure hainele sale la jupânul Hersch Toderes. 
Oare când va înceta batjocura aceasta, și când vom ajunge să ne 
emancipăm de acest jug insuportabil? Trebue să ne punem din res- 
puteri umăr la umăr și să luptăm până mai este timp, căci a sunat 
acum oara a unsprezecea! In această luptă vom fi noi Românii mult 
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sprijiniți și de excelenta foaie creștin socială »Bukowiner Volksblatt*, 
despre care am amintit acum și în scrisoarea trecută. Aceasta foaie 
apare de trei ori pe săptămână și abonenții ei s’au urcat la 2500! E 
un postulat de tot necesar, ca să devină ea ziar quotidian, și după 
cunî sunt informat, are să și apară de curând ca ziar quotidian. Atunci 
numai de cât va fi silit guvernul să sisteze subvențiile, pe cari le 
acorda până acuma duor foi jidovești pe motiv, că ele sunt ziare 
quotidiane.

De-ocamdată atâta, preascumpe în Christos frate, de altă dată 
mai mult. Iți doresc din toată inima »seibători fericitei* și încheiu cu 
mărețul cântec al îngerilor la nașterea Domnului:

» Gloria in excelsis Deo et in terra pax hominibus bonae 
voluntatis*!

Un preot ortodox Român din Bucovina.

Jakai Ingerallw.

Ierte-o bunul Dumnezeu pe Maranda Morariului, că, Doamne 
multă minte m’a mai învățat și dânsa! Stau de multe ori și mă gândesc 
la clipele petrecute împreună cu ea și atunci de-odată îmi răsare ca 
vie înaintea ochilor mei, așa cum a fost aievea: bătrână, gârbovă și 
plecată ceva înainte, și în vremea din urmă, când era pe pragul morții, 
sprijinită mereu de credinciosul ei toiag, vechi ca și dânsa. Fața i-se 
zbârcise în anii din urmă ca și un burete și era curmată de trăsături 
adânci ce păreau niște șănțurele. Umbla îmbrăcată cu o cămașe curată 
de in, lucrată de mâna ei fir de fir, pe care o încrețea la gât cu bizerău. 
Mânicele delà cațaveică îi încheiau strâns încheeturile dintâi ale brațelor 
de unde mânile goale resăreau în afară ca niște plăsmuiri de ghips, 
uscate și ciolănoase și învălite numai cu o peliță încrețită, ce era 
brăzdată de vinele răzlețe, umflate cu sângele-i obosit. Ochii ei mari 
și negri îi sclipeau de sub sprâncenele stufoase, zimbitoare și plini de 
vioiciune.

Așa îmi pare întotdeauna când mă gândesc la dânsa, și o mirare 
pare că enigmatică mă neliniștește atunci când mă întreb: de unde 
oare a putut ea să aibl atâta sodom de înțelepciune, când nici carte 
nu știa, măcar să zici, o boabă ? Mă ruga ea, ce-i drept, de multe-ori 
— așa bătrână cum era — să-i arăt și ei cum să cetește la carte- 
Eu — pe atunci un băiat în vârstă cam de zece-unsprezece ani, cercetam 
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școala normală — nu-mi mai aduc aminte care clasă — și mă hrănisem 
de carte ca de hrean; îmi era greu când numai vedeam cărți înaintea 
mea, dar încă să-i fi arătat și ei cum să cetește! Câte-odată să punea 
pe capul meu să-i fac numai decât pe plac, și eu atunci, ca să scap 
de dânsa, o mânam la târg sa-și cumpere ochelari.. Știa dânsa, nu-i 
vorbă, că o iau peste picior și de aceea să mânia de mama focului 
nu alta, și apoi lungă vreme nu să mai ruga să-’i arăt cum să citește 
la carte...

Dar fără îndoială bine a zis, cine a zis că înțelepciunea să n’o 
cauți în cărți, ci în perii ce au încărunțit in șuvoiul vremilor... Și sunt 
încredințat că cel ce-a zis’o, n’a zis’o numai așa, vorbă luată din vânt, 
ci din experiență, pe care ușor a putut s’o facă, căci, Doamne, câți 
oameni fără carte n’au fost și nu sunt și astăzi cu mult mai cuminți, 
decât mulți cari și-au mâncat jumătate din viață prin școli, frământân- 
du-și capul să priceapă lumea, ce o vedeau cu ochii? In care carte e 
resvidit scrisă povestea neamului decât în inima poporului, care nu în 
semne văzute își scrie evenimentele veacurilor, zilele de urgie și clipele 
de bucurie, ci și-le sădește în inima sa în doine și supine, în cântece 
și descântece, cari la cel mai mic impuls isbucnesc cu 0 putere covâr
șitoare. Ori și care bătrân din popor știe să povestească multe-multe 
din vremile apuse, și așa și Maranda Morariului, dar câte le știa ea, 
mă îndoiesc dacă o fi fost cineva pe vremea ei care s’o fi putut întrece. 
Când ea începea să ne povestească povești cu Feți-frumoși și Codrene- 
sânziene, ori amintiri din vremuri de bejenie, pe cari ea le apucase 
încă, povestea cu atâta farmec dulce și atrăgător, încât gura ei părea 
că-i un isvor nesecat, din care apa limpede ca lacrima curge în mur
mur lin, și numai din' când în când murmura mai tare.... așa de multe 
și atât de frumos le spunea Maranda, când se pornea, iar eu cu so- 
rioara mea Lucia, care pe atunci avea vre-o 7 ani, amândoi de altfel 
copii sburdalnici și ne-astâmpărați, steteam ca piticul lângă ea, și am 
fi ascultat’o câteodată și trei zile după olaltă nemâncați și nedurmiți, 
dacă buna noastră mamă nu ne-ar fi alungat de pe lângă’dânsa, zicând 
s’o mai lăsăm în pace, că o răguși vorbind atâta...

Cea mai mare bucurie pentru noi era atunci, când ocaziunea ne 
oferea norocul să rămânem singuri acasă, în paza bunicii Maranda. 
Atunci nu ne mai mișcăm de lângă dânsa; ne părea că o iubim mai 
mult chiar ca pe părinții noștri. Și părinții ne lăsau cam des în seama 
ei, căci mergeau adeseori la oraș să cumpere cele trebuincioase pen
tru casă, ori la petreceri, la cari ei erau totdeauna invitați. Aveau și 
dreptul să meargă, căci de altfel prea mult i-ar fi chinuit monotonia, 
în care zăcea sătișorul nostru și unde nu puteai conveni cu nimene 
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altul decât cu acelea-și fețe, cunoscute delà început, decând părintele 
meu a fost căpătat parohia sătișorului aceluia. La el veneau mai des 
țăranii, și tata se petrecea cu aceștia de minune nu alta! Când să 
punea la vorbă cu vre-unul sfătuia ceasuri întregi cu dânsul, așa de 
mult îi plăcea tatei vorba lor chibzuită și purtarea lor blândă și plină 
de modestie; dar mamei, știți cum sunt femeile, așa și ei îi plăcea mai 
mult zgomotul, vuetul asurzitor, și mai mult decât ori-și-ce convenire 
cu alte cocone de seama ei, și de aceea adese îl smomea pe tata să 
plece la oraș. Și tata îi făcea pe plac.

Intr’o zi pe când mă jucam afară cu sorioara mea, numai ce văd 
că iese mama din casă îmbrăcată colea Ia modă, gata de ducă, să 
apropie încetișor de noi și ne zice:

— Băieți, noi mergem la'oraș, dar voi să fiți cuminți c’apoi o să 
vă aducem bomboane.

— Nu mămuță — strigă Lucia— eu nu vreau bomboane, că 
mă dor dinții de ele...

— Ei dar ce să-ți aduc? ;
— Poamă de vie!
— Și mie poamă! Un strugur roș, repetai eu.
— Bine, dragii mei, numai să fiți cumincioril
— Și mere, urmai eu mai departe.
— Și pere — adause Lucia.
— O să vă aducem de toate numai dacă bunica Maranda mi-o 

spune că ați fost bravi. '
— Dar bine, unde-i ea ? — strigarăm atunci amândoi de-odată 

într’un glas aruncând o privire întrebătoare în ochii mamei.
— Vine îndată! Eată-o că-i și aici, răspunse mama arătând cu 

mâna spre portiță, iar noi grăbirăm amândoi spre ea ca s’o întâmpinăm.
Lucia îi închise calea strigându-i într’un ton vesel:
— E-he-he!. Bine c’ai venit! De-acuma nu te mai las până nu 

mi-i spune o poveste!
— Taci proastă, o ghiontii eu credincios! Taci! Ce numai una să 

ne spue ? Multe... multe... măcar vr’o zece!...
— Da, da, bunica va spune povești multe, câte. îți vrea, dar as

cultați ceva; popa tae limba celuia ce spune povești copiilor obraznici 
și de aceea vedeți, înainte de toate trebue să fiți de treabă.

Așa ciripind pe lângă dânsa ajunserăm în casă, unde mama îi 
predă Marandei cheile delà cămara cu mâncare, apoi o rugă încă odată 
să aibă grijă de noi, ca nu cumva să ni-se întâmple ceva și repetân- 
du-ne și nouă să fim bravi, ne sărută pe obraz și ieși.

Tata o aștepta acuma cu trăsura la poartă.
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Când auzirăm duruiturile roților, ne repezirăm într’o fugă spre 
fereastra ce da In drum și scoțând capurile afară, aruncarăm ochi, 
după trăsura, In urma căreia se ridicau nouri deși de colb... Privirea 
noastră zăbovia In depărtare în care tot mai mult se afunda trăsura, 
în vreme-ce gândul nostru se întorcea încet încet la bunica Maranda, 
care ne strigă în urmă, văzând că nu ne mai mișcăm delà fereastră:

— Copii, aideți în grădină, căci în casă e prea cald.
— Și afară-i cald, răspunsei eu.
— E cald, dar noi mergem sub umbra pomilor din grădină. Acolo 

e mai recoare.
Ieșirăm din casă și după noi se luă și cățelul nostru Tarcuș. Când 

dădurăm la portița grădinii, Tarcuș fugi înainte adurmecând. Ajunserăm 
lângă un pom, care-și arunca umbra peste cărare. Cățelul slăbi pașii 
ca și când s’ar fi temut de ceva. In urmă mai făcu doi-trei pași înainte 
și apoi să opri ațintindu-și privirea când în pământ, când aruncându-o 
spre noi. Și tot așa... par’că ar fi vrut să ne spună ceva. Jos înaintea 
lui zăcea între iarbă un pui de vrabie, micuț, cu pielea vânătă și numai 
ici și colo acoperit cu puf. Picase din cuib — căci un vântișor clătină 
mai înainte creanga de perj, pe care se afla căsuța lui, și aici zăcea 
acuma în agonie, întinzând din când în când aripioarele-i mici, ce se 
sfârșeau la^ margine în țapii penelor nedesvoltate încă.

Când mai făcu cățelul un pas spre puiuț, o vrabie cenușie sură 
se repezi de-odată din perj ca o săgeată înaintea cățelului și începù 
să-și sburlească penele să țipe tânguitoare cât o lua gura și să bată 
din aripi de desperare...

Ea voia să-și apere copilașul și-l scutia cu însuși trupul ei... În
tregul corp, slăbuț îi tremura de frică, glasul îi amorți de strigătele 
selbatece până când în fine se întinse și ea țeapănă lângă copilașul 
ei, jertfindu-se pentru dânsul. Ce monstru grozav i-o fi părut acesta 
vrăbii! Și cu toate acestea nu se putu răbda să rămână sus pe creangă. 
O putere internă, care era mai tare decât viața a răpit-o în jos lângă 
copilașul ei.

Cățelul se retrase șcheunând. Se vede că și el a simțit sforțările 
acelei puteri. Bunica îl fugări bolborosind vre-o câteva Injurii. In urmă 
își întoarse privirea spre noi și zise într’un ton plin de evlavie:

— Vedeți, copii, cât de mare e dragostea părintească?! O dra
gostea, dragostea! Ea e mai mare decât frica de moarte, și chiar decât 
însa-și moartea! Numai dragostea, dragii mei, numai ea a dat și dă 
viață omenimii, numai prin dânsa există astăzi lumea și creaturile ei. 
Ea e mama a tot ce există! Vedeți voi păsărică aceasta cum s’a jertfit 
pentru copilașul ei ? Vedeți ? Așa s’ar jertfi toți părinții de dragul co- 



»Răvașul« 685

piilôr lor, căci așa o dragoste au cu toții, care când isbucnește nirr.ic 
nu-i poate sta în calei...

Bătrâna Maranda ne spunea vorbele astea cu glas tare și resvidit, 
iar ochii ei erau ațintiți asupra noastră, neclintiți ca și cum ar fi vrut 
să ne întrebe: »Poate nu e așa?«

— Înțelegeți, copii, urmă ea acum mai domol — înțelegeți că voi 
existați numai pentru-că dragostea a existat, tot așa și eu, precum și 
toți oamenii și toate câte le vedem și câte nu le vedem, le-a creat bunul 
Dumnezeu numai din dragoste față de ele, și El le iubește, le iubește așa 
de mult încât noi nici nu putem înțelege cu mintea noastră... Dar ca 
resplată pentru asta trebue și noi să-L iubim pe Dânsul precum și pe 
toate făpturile sale...

Și aici tăcu bătrâna.
Când am ajuns la altana din fundul grădinii, ea se puse jos pe 

iarbă. Deasupra noastră spânzurau din grădina vecinului craci încărcați 
cu mere coapte, rumene ca niște bujori. Lucia se apropiă de Maranda 
și zise:

— Bunică, scutură-ne vre-o două mere.
— A, nu-i voe! Dacă ne prinde conu’ llarie, atunci vai de ca

pul nostru I
— Dară mergi de-1 poftește să ne dea, îi zisei eu, uitându-mă 

la ea să văd ce-o zice.
— Ei nu — răspunse dânsa — conul llarie e un bogotan sgârcit și..

.— Tocmai dacă-i bogotan are de unde să ne dee!
—■ Ba nu băieții Bogotanul e mai întotdeauna sgârcit și sgârcitul 

e ca și un risipitor. Risipitorul aruncă banii ca gunoiul, bogatul strânge 
gunoiul ca banii...

— Dară la ce-am venit încoace? Ce să facem? .o întrebă Lucia 
mânioasă că nu-i făcuse pe plac.

— Să vedem cât îi de frumos afarăl Mai stăm puțin și apoi 
mergem la cină. Uitați-vă înserează...

— Și după aceea așa-i că nl-i spune povești?
— Da, da...
— Frumoasei...
— Frumoase, frumoasei...
— Și multe...
— Multe, multei Dar acuma trebue să mergem la cină c’apol să 

am vreme...
— Da ce-ai de lucru?
— Nimicăl
— Ei, dacă nimică, atunci...
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— Atunci o fi prea târziu.
— Dar aidem la cină — zisei eu. .
— Aidem... întonă și bătrâna ridicându-se cu greu de jos.
Când ajunserăm în casă, îmbucarăm repede de vr-o câteva ori, 

ca să se cheme numai c’am mâncat, și apoi ieșirăm pe balcon, suind 
scările ce duceau prin pod.

Inserase de-abinelea. Noaptea să lăsa încet și liniștită. Intunerecul 
își întindea mrejile negre tot mai mult și mai mult. De pe balcon ve
deam întreg sătișorul nostru, ce să desfășura înspre răsărit. Căscioarele 
mici și alb văruite steteau par’că gânditoare, reslețite printre pometele 
lor. Acoperișurile mohorâte semănau cu glugile unor ciobani, turtite 
într’o parte. In mijlocul satului sclipea la lumina lunii argintii tini- 
cheua de pe coperișul școlii, iar după pomătul acesteia sticlea printre 
pomi crucea de pe turnul bisericii. -

Ochii noștri zăboviau voioși prin acea depărtare drăgălașă, luând 
toate în samă până când obosiți se întorcea îndărăt, oprindu-se la stropii 
argintii de rouă, ce luminau prin iarbă ca niște licurici, ori voioși să 
ridicau în sus spre cerul colbăit cu pulverea roșă scânteietoare.

Era o noapte măreață — o noapte pe care numai cei tineri ar 
fi putut-o cunoaște cu toate frumsețile și nuansele ei, numai aceia ar 
fi avut destulă putere s’o admire... dar și să esdame cu durere: »0 
Doamne, cum de mai suferi să trăiască și oameni răi sub ceriul ăsta 
atât de frumos!«

— Vedeți voi acea câmpie albastră — se trezi de-odată bătrâna 
Maranda întrerupând tăcerea și arătând în sus cu mâna-i ciolănoasă, 
vedeți voi milioanele de lumini de foc, ce scânteie ca niște crâmpée 
de fulgere? Vedeți? Acel câmp nesfârșit e cerul, iar drumul cel alb ca 
laptele e calea robilor! Vedeți, pe acel drum se întâlnesc și să sărută 
îngerii când se întorc de pe pământ, unde vin să-și arate dragostea 
și să-și împlinească datoria lor. Gâte-odată, când se întâlnesc stau ei 
mai multă vreme la un loc și vorbesc despre cele ce-au văzut la noi 
pe pământl

— Sara să văd îngerii când sboară, dar nu-i dat fiește-căruia să-i 
poată vedea. Și odată, numai o singură dată, i-am văzut și eu.

— Era într’o sară senină, liniștită, o sară frumoasă de vară, cum 
numai să tot vezi seri de-alea. Ședeam pe prispă afară și mă gândeam 
la moșneagul meu, Dumnezeu să-l ierte! Era dus atunci la târg, și eu 
eram cam îngrijată să nu fi dat vr’o pacoste peste dânsul. Mai fusese 
el la târg, dar nu întârziase nici-odată așa de tare ca atunci. Eu — 
cum zic — ședeam pe prispă afară, îngândurată, cu fălcile în podul 
palmelor. Delà o bucată devreme m’am făcut săturat de șezut și m’am
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ridicat să merg în casă. Când mă uitai spre cer, ce era să văd? Un 
duh alb îmbrăcat totul cu o haină albă ca omătul și încungiurat până 
la brâu cu un nor fumuriu, sbura încet-încet în sus. Atunci mi-am adus 
de-odată aminte că mama — fie-i țărâna ușoară îmi povestea ade
seori că pe pământ umblă întotdeauna îngeri, și că cine e bun la 
Dumnezeu îi poate vedea sara când să întorc în cer. Și acela era un 
înger. Aripile lui erau acuma slăbite și atârnau greoi în jos. Când a 
ajuns cam pe acolo, iacă pe acolo — bătrâna, arăta misterios cu mâna 
spre cer — pe unde calea robilor se despică în doi craci, îl întâmpină 
pe acel înger o ceată întreagă de îngeri cântând și lăudând numele 
Domnului...

— Ear unul din ceata aceea îl întrebă pe îngerul ce venia de pe 
pământ: «Ești obosit, frățioare, de-ți atârnă aripile așa greu?» — «Da, 
sunt obosit — response Arhanghelul Mihail — căci vin tocmai de pe 
pământ, de pe pământul cel bun, pe care trăiesc oamenii cei răi.« — 
«E așa de trist pe pământ, de ești așa de îngrijat?» — «Da, e trist 
pe acel pământ frumos; dar păcatele și durerile pământenilor trebue 
să ne stoarcă nouă îngerilor lacrimi fierbinți de milă.» — «Dar cum 
poate fi pământul frumos, dacă locuitorii lui sunt răi și păcătoși?» — 
«Da, Tatăl nostru a făcut pământul frumos, ca oamenii să nu uite că 
El există și că El nu încetează nici-când de-ai iubi; durerile lor să nu 
le răpească curajul și să nu uite de calea adevărului...» — «Ei bine 
dar tu nu poți nimici durerile și păcatele oamenilor?» întrebă un alt 
înger cu ochii negri steditori, și c’o ținută măiestoasă. — «Nu— res- 
punse Mihail într’un ton plin de milă —datoria mea e numai să mângâi 
pe cei mâhniți și să deplâng soartea celor păcătoși. Câtă vreme va 
exista lumea, leac pentru durere nu va fi!»

— Așa a grăit Archanghelul Mihail cătră ceialalți îngeri. Ei dar 
voi puiuților, ascultați ori durmiți ?

—- Ba, eu ascult bunică! .
— Dar Lucia?

. — Și eu! Și eu! Și ce s’a întâmplat mai departe cu Archangelul 
Mihail?

Bunica urmă mai departe.
— Când a zis că durerea n’are leac pe lume l’a năbușit plânsul. 

Ochii îi sticleau tremurând în lacrimi ca stelele nopții. Și a plâns, a 
plâns amar, până când un înger din ceata cea mare l’a întrebat: 
»Frățioare, povestește-ne ce-ai văzut pe pământ de plângi și oftezi așa 
de tare?«

— Și Archangelul Mihail zise: »Dragii mei frățiori, o să vă 
spun acuma ce-am văzut pe un colț de pământ. Știam eu demult, 
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demult pe o mamă văduvă și pe un copil, seraci, tare seraci, cari 
locuiau într’un bordei așa de hârbuit, că de abia se mai ținea înche
gat. Am Intrat în lăuntru să văd cum mai trăiesc, și ți-am aflat pe 
mama copilului zăcând de friguri pe o laviță goală și luptându-se cu 
moartea. La căpătâiul ei era în loc de perină un boț de paie. Sermana, 
se făcuse groapă în paie, unde-i zăcea capull Și la picioarele ei stetea 
băetul și suspina, copleșit de foame și tremurând de frig. Din când 
în când ducea pumnii la gură și sufla în ei, ca să să încălzească. Aborul 
ieșea șuvoi din gură, ca și fumul dintr’un pistol. Era îmbrăcat peste 
cămășa petecoasă cu un sumăeș, de care nu se mai ținea sdrență de 
sdrență. Într’un târziu de noapte sermana bolnavă începu să tremure, 
așa de tare, de se părea că o sgâlțâe toate vânturile. Băetul q acoperi 
cu sumăeșul său și apoi se culcă și el lângă dânsa, luându-i mânile, 
ce tremurau ca o frunză de plop și încălzindu-i-le cu resuflul cald din 
gură. »Mămucă, ți-i frig tare?« o întreba mereu micuțul ei, dar ea 
nu-i dedea răspuns, căci mintea ei rătăcea atunci prin alte lumi mai 
fericite decât lumea ei... Și bietul micuț adurml suspinând... Pe la un 
târziu de noapte se trezi în agonia unui vis ciudat. In luptă cu somnul 
încă simțea că frigul 11 strânge la spate. Se înghesui la sinul maicii 
sale, dar deodată tresări înspăimântat și începu să strige: »mamă 
mamă«! Ea nu se mai mișca... Era rece ca ghiața... țeapănă și mai 
decât pământul... Băetul sări jos din pat și începu s’o clatine și s’o 
strige: »mămucă, mămucă!« mai întâi încetișor apoi tot mai tare 
și mai tare. Dar ea tot tăcea... Micuțul nenorocit se plimba prin casă 
delà ușă până la patul maicii sale, tremurând de foame și de frig și 
mușcându-și degetele de năcaz. 11 umpluse sângele pe nas și pe gură/ 
și acesta amestecându-se cu lacrimi picura în stropi mășcați la 
pământ. Când văzu mititelul că mamă-sa nu se mai trezește, se puse 
înapoi în pat lângă dânsa. Dădu să-și vâre mânuța fragedă în sinul 
maicii sale, dar când o atinse de piele, se cutremură deodată și o 
retrase îndărăt. Simțise ceva rece... rece ca ghiața. II trecură toți 
fiorii de spaimă. In urmă îi luă brațul și-l lipi Ia sânul său. Dar și 
acesta era rece, mai rece decât omătul. Sermanul! El încă nu cunoș
tea acea enigmă tristă, încă nu înțelegea taina morții...«

»Și se sbuciumă mititelul lungă vreme până adurmi. Spatele i-se 
încrețiră de frig, iar pântecele i-se întinse ca o coardă de foame, 
lipindu-se de coaste. Și copilul adurmi în sfârșit suspinând în săc și 
sughițând de i-se cutremura întregul trupușor...«

»Eu mă dusei și-l sărutăi pe frunte zicându-i în taină: »D-zeu 
care toate le-a creat, El și pe tine te-a creat. Tatăl nostru, care e în 
cer, vă chiamă să veniți amândoi, tu copile și cu maica ta, vă chiamă
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să veniți la dânsul«. Uitați-vă, frățiorii mei, nu vin încă? Trebue îndată 
s’ajungă sufletele lor la noi! Dupăce le-am spus vorbele acestea am 
scris cu mâna mea proprie pe fruntea băetului: LINIȘTE ETERNĂ; pe 
pieptu-i rece: CURĂȚENIE SFÂNTĂ; pe podul palmelor: SĂ NU LE 
APESE NICI O GREUTATE PĂMÂNTEANĂ! Pe piciorușele-i albe și 
gingașe: SĂ NU LE RĂNEASCĂ SPINII PĂMÂNTULUI! Pe ochii 
întredeschiși: SĂ NU-1 UDE LACR1MELE SBUCIUMÄR1I! Ear pe palidele 
buze: NICI UN STRIGĂT DE DURERE SĂ NU ÎNDRĂSNEASCĂ A LE 
MIȘCA! Asta ani scris pe trupul fericitului băet, ear cătră mama lui 
— uitasem șă vă amintesc — am fost spus mai d’inainte încă: »Cel 
ce te-a creat, te-a chiemat la sine, căci aflat’a și’n ceriuri un loc pentru 
tine!« Sufletele acelor doi fericiți trebue s’ajungă în curând la noi, 
dragii mei frățiori. Să-i primim cu cântări de laudă și de mulțumire...«

— îngerii zimbiră voioși și apoi îl întrebară pe Mihail: »Ei și 
de ce, frățioare, ești așa de mâhnit dacă sufletele acelor pământeni 
încap în mijlocul nostru?«

»0 eu n’am plâns de mila acestora — răspunse Archangelul.
.»Dar de-a cui milă — întrebară 6arăși îngerii — de cine ți-a 

fost, așa de jele?«
»De mila unui om bogat, tare bogat, și totuși mai sărac decât 

acei doi săraci de care v’am povestit. Sufletul său era deșert; măcar 
că mânile lui erau pline. Avea averi pe ne’ntrecute, trăia în desfătări 
și petreceri, dar ochiul lui nu vedea nici când vr’un sămn de dragoste, 
urechea lui nu auzea nici odată vr’un sunet drăgălaș... Pe lângă el să 
învârteau mereu numai priviri false și viclene și mereu întimpina fețe 
lingușitoare, și nici odată vr’un semn de dragoste. Nu era nimene, nimene 
pe lume cine să-1 iubească, cine să-i spună vr’ó vorbă drăgălașă...«

Și în dorul lui înfocat după dragoste străduea el să câștige măcar 
dragostea unui copilaș, dar jucăriile bogatului nu-1 putură îndupleca pe 
copil, ca să-1 iubească, ci mititelul alerga cu semenii lui prin pădure 
și prin dumbravă după flori, căci florile îi erau mai dragi. Numai 
dragostea naște dragoste pe pământ și în ceriuri. Sérmanul nenorocit 
nu putea secera cea ce sămănase... După acel om bogat am plâns 
dragii mei, de acel nenorocit mi-a fost jale, care trăea pe pământ 
fără dragoste...«

— Și îngerii răspunseră: »Ai drept, frățioare!«
— Ear Arhangelul Mihail își acoperi fața cu mânile și sbură trist 

mai departe...
Bunica ne istorisea jalea îngerului cu atâta vervă și cu atâta 

duioșie, încât câteodată ne mișca pe amândoi până la lacrimi. După 
ce-și sfârși duioasa poveste, fu și ea cuprinsă de un prelung oftat, 

44
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în care de bună seamă zăcea o taină mare ascunsă... In urmă ne 
întrebă într’un ton vesel și mândru:

— Ei, puișorilor, V’a plăcut?
Noi îi sărutam mâna, neștiind nimic ce să-i răspundem.
Ea se sculă pe îndelete, își luă toiagul în mână și ne zise 

încetișor:
— Aidem, puiuților, la culcat, aidem că e târziu... Mămuța încă 

n’o veni așa de degrabă, că i departe din oraș și până aici...

Suceava, 10 Decemvrie 1908.
I. E. Oltean.

Memoria lui Vulcan în Beiuș.
— 27 Dec. n. 1908.

Ziua de 25 Decemvrie, în care zi din an în an se prăznuește 
pomenirea marelui Mecenate Samuil Vulcan, întemeietorul gimnaziului 
din Beiuș, estan a fost cu desăvârșire o zi mare și luminată pentru 
tinerimea școlară ca și pentru întreg publicul românesc din Beiuș. — 

La oarele 9 dimineața s’a celebrat sfânta slujbă împreunată cu 
parastas pentru adormitul în Domnul, pontificând directorul gimnazial 
asistat fiind de întreg corpul profesoral. Era de față tinerimea delà 
toate institutele de învățământ și un număros public românesc. —

Săvârșindu-se parastasul, la oarele 11 în sala de gimnastică s’a 
început ședința festivă. A fost de față atât la parastas cât și la ser
barea'școlară și llustritatea Sa D-l Episcop Dr. Demetriu Radu. Și 
faptul acesta a atras la gimnaz întreaga inteligența română din loc 
în frunte cu familiile: V. Pop protopop gr.-or., Ardelean protopop gr.-cat. 
Dr. Cosma adv., Dr. Ciordaș, Creț, Oera, Erdélyi, Dr. Popovici, Dr, 
Mureșan, Corpul profesoral delà școalele de fetițe, câțiva preoți din 
provință și cetățeni români ai Beiușului. Programul ședinței festive a 
fost scurt, dar ținut la un înalt nivel artistic. S’a vorbit despre viața 
și'vremurile istorice, în care a trăit Samuil Vulcan, s’a declamat româ
nește, ungurește și nemțește. Corul subt conducerea profesorului de 
cânt și muzică Ales. Chira, cu deosebire în »Resunetul văilor« de 
Popovici a atins culmea succeselor.
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La sfârșitul ședinței profesorul Dr. C. Pave/ în numele corpului 
profesoral și al tinerimei școlare mulțămește Ilustrității Sale și dis
tinsului Auditor în următoarele cuvinte:

llustrime și Reverendisime D-le Episcop!
Patron și Părinte Prea Grațios\
Onorați Oaspeți!
Iubiți Elevi!>
în Svițera, în această gură de rai pământesc, călătorii fără odihnă, 

ce se abat pe aici în lunile de vară, fac un adevărat cult din răsări
tul soarelui. — Se scoală până în revărsatul zorilor și cu mic cu mare 
grăbesc spre cea mai înaltă creastă de munte, ca de acolo să admire 
ivirea celor dintâi raze preste piscurile și plaiurile pitorești ale Alpilor.

Și noi locuitorii acestui târgușor de munte, am alergat astăzi 
aici, la acest Ioc înălțat și slăvit în inimile tuturor, ca ridicați preste 
daraverile zilnice, să-ne îndreptăm privirile spre acele mari și mândre 
vremuri, când în văile și poenele Bihorului se aprind cele dintâi raze 
de lumină și cultură.

BeiușulUi i-a revenit norocul nostru al tuturor, ca astăzi să prăz- 
nuiască faptele cele mai mari și mai însemnate, ce s’au’săvârșit 
pentru cultura acestui colț de țară, și în general pentru cultura tuturor 
Românilor ungureni în scurgerea veacului al XIX. —

Și am pregătit pentru aceasta luminată zi și tinerimea școlară 
îndreptându-i ochii sufletului tiner spre vremurile redeșteptării noastre 
în cari virtuțile străbunilor noștrii grăiesc în pilde și o învață la cele 
mai înalte și mai sfinte sentimente. —

Nicăiri — doar — în lume nu se adeverește mai lămurit — 
ca în istoria culturei române — faptul, că nu atât progresul ideilor, 
cât mai vârtos desvoltarea și progresul sentimentelor deșteaptă și 
înalță un popor.

Ideile sunt simple călăuze. Sentimentele însă hotăresc propăși-' 
rea. Și un popor progresează în măsura în care bărbații puși în frun
tea lui, se ridică de-asupra egoismului și se înalță cătră sentimentele 
abnegațiunei plini de iubire și generositate. {Așa-i ! aplause).

Drept aceea pomenirea și prăznuirea marilor luptători și lumină
tori, faptele și jertfele lor alcătuesc școala cea mai puternică a edu- 
cațiunii. —

Și când din ah în an ne aducem aminte de viața lor, par’că în 
chip misterios simțim că la puterea noastră se adaugă și puterea și 
avântul și vraja trecutului lor întreg.

44*
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Iată dar de ce pomenirea lui Samuil Vulcan, figura cea mai 
strălucită a renaissançului român, este și trebue să fie pentru noi un 
izvor de însuflețire spre fapte înălțătoare de patrie și neam; iată de 
ce viața marelui archiereu și Mecenate este și trebue să fie un izvor 
nesecat de înălțare sufletească pentru toți Românii, și pentru toate 
generațiile tinere ce se perândează, și se vor perânda la vechea 
școală a lui Vulcan.

Din viața lui Vulcan, care din ficior de iobaj prin munca și vred
nicia sa s’a înălțat la cea mai mare treaptă românească, aveți să 
învățați, iubiți elevi! — dragostea de muncă și silință.

Din viața lui Vulcan, care din avutul și dărnicia inimei sale, a 
ridicat această școală pentru luminarea fiilor săi și prin urmare pentru 
cultura și înaintarea patriei noastre, aveți să învățați dragostea de 
luptă și jertfă pentru binele obștesc, pentru lumina și cultura neamului 
nostru. —

Viața Iui Vulcan, ne arată că o lége sfântă e înnăscută în fiește 
care om de-a lucra-pentru idealuri, pentru binele comun și pentru 
fericirea patriei. Și când zicem cuvântul patrie nu înțălegem numai 
pământul pe care trăim, ci înțălegem o ființă vie ce se ridică din 
adâncul istoriei încunjurată de viteji, cari au apărat’o și de mari băr
bați, cari au luminat’o și ale căror raze de glorie ne inspiră și nouă 
simțul de muncă și luptă și jertfă pentru mărirea ei. —

Istoria popoarelor nu-i altceva decât mișcarea acestor sentimente 
și aspirații în inimile indivizilor. —

Omul în lumea aceasta nu să distinge decât prmtr’o muncă 
și aspirație cătră țeluri mai înalte, cari te fac să nu mărginești 
totul la ziua de azi. —

înțelesul vieții noastre numai atunci devine lămurit când ai un 
scop mai înalt, un ideal pe care-’l urmărești și având privirea veșnic 
ațintită spre acela, fieștecare dintre noi, de pe treapta, pe care ne 
găsim, contribuim, cu un paș la mersul înainte al neamului nostru și 
prin el Ia progresul omenirii. —

în lupta aceasta însă trebue să stăm neclintiți, având credință 
în viitor, penirucă trebue să crezi în ceva ca să-te poți înălța (aplauze).

Un om cu credință, un om pătruns de rostul ce-’l are în lumea 
aceasta, este mai mare putere națională și socială, decât 99 de oameni, 
cari n’au decât interesele lor, scăpând de ziua de azi și Intrând în 
ziua de mâne așa cum au fost. — Nu este mai de compătimit decât 
o inimă ale cărei coarde tocite nu mai pot fi puse în vibrare prin 
nimic — (aplause).
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Fie dar, ca gimnasiul nostru, școala lui Vulcan, să fie veacuri 
înainte, depozitarul unui ideal sfânt și înălțător de patrie și neam și 
ale unor convingeri morale superioare. —

Și facă D-zeu Tatăl, ca pomenirea marelui Mecenate să fie înaintea 
noastră un simbol, ce ne amintește jertfele și gloriile trecutului și ne 
deșteaptă speranțele viitorului.

Și acum llustrisime și Reverendisime Die Episcop! de încheiere 
dați-mi voie, ca în numele tinerimei școlare și în numele întreg corpului 
profesoral, Să-Vă aduc omajul celor mai adânci sentimente de mul- 
țămită și alipire fiască pentru înalta prezență cu care ați onorat astăzi 
prestațiunile tinerimei noastre aduse întru prăznuirea marelui înaintaș 
din scaunul ce cu mila lui D-zeu îl împodobiți astăzi spre mândria 
eparhiei orădane și spre fala neamului românesc. Presența Prea Sfinției- 
Voastre de azi în mijlocul nostru ne va sluji vreme îndelungată de 
îndemn spre un zel și avânt și mai mare, și spre o muncă și mai 
rodnică. — Intru mulți ani stăpâne! (Corul intonează »Mulți ani«), :

Mulțumesc Onoratului public, care și de astădată a încurajat în 
număr așa de frumos tinerimea noastră spre muncă și progres în 
știință și artă.« —

După aceste potrivite cuvinte se ridică Ilustritatea Sa și. adânc 
mișcat și de cumințeniile tinerilor, cari toți s’au achitat frumos de rolul 
lor, grăiește. — Începe lin, sonor, dar vocea-i puternică din ce în ce 
vibrează mai tare până când încălzându-se la focul ideilor, ce acum 
încep să năvălească, de-odată se ridică ca și un vultur la înălțimele 
frumuseților oratorice și fraza i-se deschide și lărgește într’o răpitoare 
bogăție de cuvinte și gândiri.

îndeamnă tinerimea școlară la muncă și dragoste de neam, lege 
și patrie prin viețile figurilor strălucite ale bisericei și ale culturel 
române, și zice — într’altele — »și dacă nici Târnaveie nu vor fi în 
stare să miște inimile Voastre, atunci, o! atunci mergeți la râul 
Vavilonului și acolo ascultați glasul prorocului cum Joară credință 
Sionului«.

Nu inzist asupra impresiei ce o fac cuvântările Ilustrității Sale. 
E pagubă, că nu se scriu și tipăresc. Aceste cuvântări cu ideile lor 
cristalisate, pline de icoane din graiul biblic, și zguduitoare prin tăria 
convingerii și puterea stilului cu care Prea S. Sa adâncește toată muzica 
și toată bogăția limbei noastre, ar forma un moment nou în litera
tura oratoriei noastre bisericești.

La oarele 12 șî-Vg șâdința se ridică și publicul cu cele mai 
scumpe suveniri și impresii se depărtează. —
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Vederi din Macedonia.

Strada principală din Monastir.

Scenă de stradă în Monastir. 
(Clopotnița capele, române).
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Meditație.
Cucernic plec genunchii, în calea mea pribeagă, 
La Tine ce nu-i minte cu drept să te ’nțeleagă 
Problemă necuprinsă, cetate de misteriuri, 
Izvor al mângăerii, stăpâne peste ceriuri.

Enigma veciniciei și-a gândurilor noastre, 
Ocrotitoriul lumii și al bolților albastre, 
Ce cânți în glas de tunet pe a ceriului tărie 
Și-’n zări fulgerătoare faci câmp de bătălie.

Din fulgere și nouri e sfânta ta cunună
Când zările să-’ncruntă de-a ceriului furtună;
La voia ta oceanul de țârmuri să aruncă
Că toate-’n largul lumii urmează a Ta poruncă,

Pe Tin’ te preamărește pădure, șesuri, dealuri 
Și râul ce-’n furtună revoaltă oști de valuri, 
Livada, codrul verde și câmpul nins de floare, 
Și craterele negre în lăvi detunătoare.

Iar zarea argintată molatici fulgi îți cerne
Și Ție-ți cântă, marea în frământări eterne, 
Pribelnicele vânturi ce lumea o cutreer, 
Furtunile sălbatici și cântecul de greer,

Stăpâne atotputernic, ființă preamărită, 
Să fiu de tine-aproape mă bate o ispită;
Sub ochii plini de taine a mângăerii tale,
Doresc să se sfârșească pribelnica mea cale.

Aron Cotruș.
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Komânit la conciliul din florența
IV. Keaețiune contra unirei.

' (Urmare)

12) Cauzele respingerii unirei florentine. Omenește era de pre
văzut, atât înainte de concil, cât și sub durata aceluia, dar mai vârtos 
după încheerea și întoarcerea sinodistilor la ale sale, că unirea nu are 
să fie trainică.1)

’) Brânzeu 371.
2) Chereir III 491.
s) înțălegeri preliminări, — ce au premers conciliului, — Eugenie le-a 

avut prin delegatul seu, Nicolau Cuza, cu patriarchul Iosif II, și cu Visarion. 
Rapaics 547, Boroianu 271 și nota.

«) Acesta a și rămas în Roma, bag samă va fi simțit, că acasă nu are 
ce căuta ca unit. Popovici 126.

losif patriarhul și alți episcopi grecești mai că toți se împotriveau 
unirei plănuite. Dar până la sfârșit se vede că nu au putut respinge 
sfaturile și poruncile împăratului.2) Astfel vedem, că episcopatul, clerul 
secular și regular și multi laici, mai vârtos honorațiorii, pleacă la sinod.

Am arătat, că episcopatul oriental, a fost reprezentat la sinod 
cam prin 27 episcopi. Numărul acesta a fost prea mic, pentru ca să 
se lupte demn cu numărul neasemănat mai mare al latinilor, și prea 
neînsemnat, ca să reprezente moralicește întreg episcopatul oriental 
și voința aceluia.

Poate că nu greșim, dacă explicăm numărul mic al episcopilor 
greci cu alternativa: ori că ei nu* au voit să vină mai mulți, ori că 
împăratul nu a voit să-i ducă acolo, că nu a avut încredere în ei...

Chiar acești 27 erau împărțiți în păreri! Se știe din cele desvol- 
tate mai sus, deloc la început: Visarion3) și Izidor se arătară aplicați 
spre unire, mai apoi fură câștigată pentru interesele unirei, alți patru 
episcopi: Mitrofan de Cizic, George de TrapezunD) losif de Metona 
și Dorotei de Mitilene. Pecând contra unirei au remas consecvenți ' și 
constanți mai până la decretarea ei: Marcu Eugenie Antonie de Hera- 
clea, Grigorie (ori George) de Georgia, (Iberia, Gruzina, Tiflis, Caucaz) 
apoi cei din Anchiada și din Monembazia.

Până la moartea lui losif conciliul mai nimic nu isprăvi un an 
și jumătate. După aceea în o lună se primesc toate, la insistința cu 
limbă de moarte a lui losif II și după ce împăratul însuși luă în mână 
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firul pertractărilor. Am văzut mai sus, cumcă pe patriarcul Iosif, să-l 
fi sfătuit pentru unire însuși mitropolitul nostru Dămian din Moldova. 
Cine ar mai putea azi cerceta și cu atât mai puțin constata, fiind 
actele conciliului perdute, că dacă nu murea Iosif, și dacă acela ar fi 
luat parte continuă Ia toate ședințele și conferențele mici și mari 
oare nu ar fi luat altă față și întorsătură în încheerea unirei, ori că 
doară nu s’ar fi încheat de fel? Altcum unirea încheiată așa cum a 
fost și primită în Florența de împăratul șl de greci, împăratul cât a 
trăit nu a publicat’o în imperiul seu, și Sigur nu o publica nici urma
șul seu, Constantin XII, dacă nu i-o pune ca »conditio sine qua non«, 
Nicolae al V-lea, pentru ajutorul contra turcilor, cari amenințau acum 
imperiul romeilor cu stângere6 *)

’) Popovici 124. Rapaics 532.
e) Sbiera 677. Boroianu 272. Grama 322.
’) Brânzeu 1. c. 375.
8) Rapaics 536, //olzvârth 128.
9) Rev. ,.Catol" 192. Popovici 120.
>0) Popovici 123
”) Henri „cârd. Bessarion“ L C. 115 și urm. la Popovici 123.
“) Popovici 123.

Dacă turcii nu strâmtorau pe Constantin XII acesta nu cerea 
sucursul Romei, și astfel Roma nu avea ocazia binevenită de a urgita 
publicarea unirei.

După sosirea grecilor de la concil, nimenea nu se mai putea 
gândi la o publicare sărbătorească a unirei6). Poporul a fost ațâțat și 
întăritat contra conciliului, de cătră preoții și călugării’), cari se sim
țiră oare-și cumva jigniți în ambițiunea lor, că fură trecuți cu vederea 
și nu fură poftiți și ei la concil. Aceasta mulțime turburată acuma, 
la Constantinopol a ieșit întru întâmpinarea călătorilor reîntorși și îi 
batjocoreau și drăcuiau8 9), mai ales după ce nu primiră răspunsul aș
teptat la întrebarea ’curioasă, »cum au decurs sinodul, noi grecii am 
învins« ?! »).

încă înainte de a sosi ei acasă, se lățise vestea celor întâmplate 
la Florența10). Ori pe unde ajungeau și treceau sinodaliștii, tot numai 
vorbe slabe și de ocară li-se adresau11).

Visarion a fost așa de rău tratat în drum, cătră casă, încât a 
aflat de bine se întoarce din insula Creta earăși la Roma.

în Constantinopol apucaseră ai batjocori cu epitetul ornant de 
»azi miști« și trădători de dreapta credință12). Se mai colportase 
știri ca acelea,, cumcă: latinii ar fi cumpărat cu bani grei pe losif și 
pe alții, că cu foame și cu alte de acestea mijloace, ar fi fost siliți
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răsăritenii Ia signarea decretelor florentine, apoi latinii au adultérât 
textele citate din scrierile sfinților părinți și au reprobat riturile orien- 
tale șei. . : .. .■

Unii dintră sinodaliști, au desmințit acestea vesti,13) alții earăși, 
șt aceștia erau mai numeroși, cât de frică, cât din interes, de a nu se 
strica cu mulțimea, nu întârziau a d.eclara, că au fost în adevăr con
strânși să signèze actul unirei; acuma însă le pare rău de acest lucru 
nesocotit și resping unirea14 15).

ls) Rapaics 556
“) Revist. Catol. 793.
15) Boroianu 273, Rapaics 532
ie) Stef. Pop »Intră două lumi« »Răvașul« Cluj 1907 nrii 37—52. Ura gre

cilor sau potențat mai vârtos delà răsboele cruciate încoace. Vandalizmul cruciaților 
în veci nu se poate uita. Cu fier și foc au distrus și răpit tot ce vedeau. Pentru 
biserica orientală, scurtă durată a împărăției creștine latine orientale, a fost un 
blăstăm, cu mult mai greu, ca îndelungata stăpânire a turcului... Altcum papa a 
reprobat înființarea imperiului latin orientali. Unele altele din erorile latinilor 
cetește la Dr Nicolau Brânzeu »a keleti egyház kérdése napjainkban« în „Kath. 
Szemle" 7908 fase. IV. 374—575, la Popovici 1. c. 20—23, și Scriban în „Revista 
Teologică" 7908, Sibiu pg. 83-85.

17) Poate de aici vine, că cei dintâi, cari deloc la început (peste trei ani, în 
1443) condamnă unirea sunt acești trei patriarhi cu sinodul lor ținut în Jerusalim,

18) Popovici, 125, 178, 45.
1S) Sguropol 35, 45, 24, 21, 260—262 apud Sbiera pg. 676.
s°) Rapaics 532. Boroianu 273

în general orientalii în masse nici când nu au voit unirea bise- 
ricei lor, cu a apusenilor16) Ura tradițională a grecilor, față de elementul 
roman și față de spiritul și însușirile practice ale acestui element16) 
nu a putut fi stăpânită atunci, cum nu poate nici azi!

Poate că multa contribuit la realizarea celor ce au primit unirea 
în Florența și împrejurarea, că cei trei patriarhi răsăriteni au figurat 
la sinod numai prin delegații săi și nu au luat parte în persoană17). 
Biserica cu trecere mare din Ohrida18 * *) și preste tot: bulgarii și sârbii, 
deși despre cești din urmă știm, că au fost Invitați18) la sinod nu au 
luat parte de fel. Tot așa nu avem date că la Florența să se fi dus, 
ori să fi fost măcar numai poftiți episcopii români: din Muntenia, 
Ungaria și Transilvania. Probe directe despre aceea încă nu avem 
cumcă Dămian al Moldovei să fi avut mandat și pentru Românii cei 
din afară de granițele politice ale Moldovei.

După unire au umblat grecii numai atunci, când se vedeau 
primejduiți de turci, dar și atunci numai împăratul și cei de frunte o 
cereau; plebea nici când nu au simțit lipsa, ori folosul, ce ar rezulta 
din împăcarea bisericilor ao).
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împărații apoi earăși, când ofereau unirea, era mai mult ca prețul 
ajutorului ce-1 cereau, contra turcilor, decât o. dorință evsevioasă și 
desinteresantă.2')

Deși acuma împăratul, ca interesat doria cu ori-ce preț unirea,. 
totuși acea era cu mult mai tare dorită de cătră papa, decât de cătră 
împăratul.21 22) .

21) Grama 318. 322. Horváth 264.
îa) Grama în »Istor. biser. române unite cu Roma« Blaj 1884 pg. 51 

Lauran 1. c. 300
2’) Boroianu 273.
«) Popovici 124.'
25) Boroianu, 271, 272. Popovici, 122.
26) Cherier 491. Boroianu 372. Popovici 127, 122, 123 Sbiera 670, 671, 676, 

677.
”) Grama »foea bis.« filaj 1883 pg. 206, 237,

Suntem de modesta opiniune, că dacă la Florența, luau parte în 
sinod și bisericile èretice. a iacobiților, armenilor, etc. deodată cu bise- 
I ica grecească, poate mai multă importanță ar fi dat grecii remași acasă 
decretărilor sinodali. Așa, cum știm, când le publică în 1452, solul papei, 
îi întărâtă numai mai rău, contra bisericei de apus. Poporul atât acum,23) 
cât și până aci, se ferește a comunica în cele sfinte cu clerul carele 
se profesa a fi unit cu credința apusană24).

Am fost arătat altcum, că în Florența, deși delà o vreme se 
dădeau bătuți oratorii orientalilor totuși când ajunge cauza la definitivă 
rezolvare, atunci, grecii voiesc a scăpa așa, ca să nu signeze uricul 
de unire; mai ales cu privire la supremația papală25) le ar fi plăcut 
se scape fără declarații bine precizate. Dar împăratul nu îi slăbește 
de fel.

Siluirea26) invocată de istoriografia orientalilor la signarea actelor 
de ce natura e și în cê măsură să fi fost efectuată de împărat, nu 
putem ști.27) La toată întimplarea insă nu poate fi alta decât aceea, 
ce numim noi azi influență morală. Frica ce o fi cauzat, va fi fost frica 
reverențială. Prin urmare decretarea florentină e iuridice validă și liberă, 
eară etica obligătoare, până atunci, până când un sinod comun, analog 
celui florentin nu o va abroga. Faptul, că biserica orientală deja de 
aproape 500 de ani desconzideră, nu justifică uzul și respective 
desbinarea. Concordatul dintre biserici e bilateral încheat; bilaterală 
are să fie și desfacerea aceluia! Așa ceva n’a fost și nu va putea fi 
nici odată!... Prin urmare uzul orientalilor de a fi numai în raport de 
pace și dragoste evanghelică, cu biserica Romei, e insuficient, nelegal 
și nedrept, cu un cuvânt uzul este și rămâne abuz!

Legătura ce are să fie între aceste două surori creștine, atât în 
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puterea firească a legii evangelicè, cât și în puterea legii omenești 
florentine e legătură organică, a unității hierarhice, carea culminează 
în supunerea față de primația iurisdicțională a Romei. De aici vine, 
că deși biserica grecească, decând impostorul Mahomet, îi înghiți 
patriarhatul, mai tare se ferește de unirea mântuitoare cu Roma,28 29 *) ca 
mai nainte, pe timpul Imperiului oriental creștin, totuși Roma continuă 
a chema și azi pe orientalii, uniți după drept, să fie uniți și de faptă. 
Să fie o turmă și un păstor,49) precum este numai un domn numai un 
botez, numai o credință.50) Adevărul și dreptatea numai una e în tot 
timpul și în tot locul, pentru toți oamenii.

”) Sbiera 6S4
29) loan 10,16
”) Efez IV S.
31) Izrael, cuvântul chaldaic înseamnă: popor ales, sămânța lui Dumnezău. 
“) Moisi V, 6, 4-, Marcu 12, 28.
Pius IX, în 184S și 1879 îi poftește pe orientali a se uni. In 1869 deodată 

ii învită și la sinodul vatican. Popovici 360. 410. Leo VIII face asemenea în 20 
Iun. 1894 cu curenda »Praedara pratulationo«. Patriarcul din Constantinopol îl 
combate în 25 puncte, în August 1895. Punctele patriarcului le cerne critic, 
capuținul Bauer prof. în Smirna. Cnf. »Hittudományi Folyóirat« Budapest 1896 
pg. 723—744 de Radu Gedeon prof. în Beiuș apoi anul 1897 pg. 526, 427. Acum 
din incidentul jubileului festiv aniverzării 1500, delà moartea lui loan Gură de 
Aur, papa Pius X earăși îmbie unirea, creștinilor orientali în audiența din 13 
Februar 1908 (vezi foea »Unirea« Z?laj nr. 7. pg. 73 și Nr. 8 pg. 77). Despre 
unirea bisericilor române încă s’a cheltuit multă vorbă pe timpul mitropoliților 
Șaguna-Șuluț. Bariț ist. »Trans.« t. Îl la anexe. Nie. Măneguțiu »Reuniunea 
românilor« 1893 Sibiiu; Dr. A. Vaida în »Tribuna« din Sibiiu 1898. La alegerea 
de deputat în 1905 în cercul d-lui Șerban de Voila, s’a corteșit mult pe tema 
aceasta. Din nou se resuscită în »Unirea« Blaj 1908 nr. 2, 6; »Libertatea« Orăș- 
tie 1908 nr. 5; »Tribuna« Arad 1908 nr. 19, 20, 23. »budapesti Hírlap« din 7—11 
1908. Alocuția papei Piu X din 13 II 1908, pentru unirea orientalilor, atăcată de 
archimandritul Scriban în »Revista Teologică« Sibiiu 1908 pg. 79 și următ. D-l 
Dr. Brânzeu, în disertația amintită, pg. 381—382, indică 10 puncte, cari ar fi 
să se conzidere în folosul unirei bisericești. Despre pedecile de azi a unirei 
bisericei occidentale și orientale,, vezi: »Vorlesungen über die orientalische 
Kircherfrage« von Prinz Max Herzog zu Sachsen. Freiburg 1907 apoi celebrul 
EhrÄard »Die orientaliche Kirchenfrage und Oesterreichs Beruf, in ihrer Lösung« 
Wien und Stuttgart 1899.

Auzi Izraele31) române, Domnul Dumnezeul tău unul este.32) De 
ce te închini tu la doi dumnezei sau de ce te închini în două feluri 
la unul și acelaș Dumnezeu?... Un trup cu două suflete, ori un 
suflet, o inimă, cu două palpitări, e ca să nu zicem mai mult o hibri
ditate spirituală sui generis. Un trup, un spirit, precum și chiemați 
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sunteți intro sperare a chiemării noastre.33) »Cine are ureche, auză, cé 
zice spiritul bisericilor.«34)

Efez 4. 4,
M) Apocalip 3. 6.
”) Rapaici 432. fioroian 273. Popovici 724. Orama ist. unirei 317, 378, 322. 

Sbiera 662. Ærânzeu 375.
’«) Rapaics 537. Sbiera 679, 684, 682, 725.
S7) Rev. Catol 792. Popovici 120, Æoroianu 272, 273, Orama 322, Sbiera 677, 

682-684, 679.
8S) Sbiera 676. .

Ca să terminăm cu cauzele cari au produs desfacerea unirei 
florentină mai amintim, cumcă nu suntem de părerea generalizată 
până acum, că cauza de căpetenie a stricării unirei ar fi surparea 
imperiului grecesc: dacă turcul nu cucerea orientul european, unirea 
se susținea pe mai de parte, ar dăinui și azi chiar, zic unii.

Ori învingea, ori nu învingea turcul, unirea nu s’ar mai fi men
ținut. Ea a fost total abandonată, îndată la reîntoarcerea orientalilor. 
Celea ce s’au mai făcut pentru unire, erau numai pro forma și la 
aparență, pentru ochii lumei apusene, puse Ia cale de oamenii fruntași 
ai Constantinopolei, cari nu cutezau a se strica încă cu puternicii din 
apus, cu cari aveau daraveri comerciale, și economice. Dacă se stângea 
generația contimporană cu încheera unirei, s’ar fi stâns cu ea deodată 
și unirea, făcută din interese pur materiale! Orientalii au oferit unirea, 
sau cum o priveau ei supunerea bisericei lor cătră cea romană, drept 
preț și schimb, pentru ajutorul dat,35) ca să scape de o altă, dublă 
supunere: bisericească și cetățenească. Papii nu au putut exopera la 
domnitorii apusului ajutorul dorit, și așa grecii, ajunși acum părtași 
de supunerea bisericească și politică Ia turci, sau ferit de a se mai 
uni cu catolicii, sau aș mai supune încă odată biserica, pelângă turci 
și la papa, fără de ceva folos, ba și fără speranța unui ajutor în viitorul 
îndepărtat.

Palam publice au strigat, că dacă este de a alege întră supunerea 
la Papa, ori la la Turci, ei prefer supunerea la cești din urmă36)

Apoi, nu putem trage la îndoeală faptul, cumcă întră orientali vor 
fi fost mulți șl de aceia, cari au fost deplin convinși în internul lor 
cumcă numai în biserica orientală s’a conservat doctrina evan- 
gelică genuină, și că occidentalii ar avea să primească condițiuni 
de unire, ca unii ce s’ar fi abătut delà depozitul credinței ortodoxe. 
Aceasta convincțiune a unor orientali, se vedește din întrebările cu cari 
au întimpinat pe cei ce sau întors delà sinod, zicând »noi am învins?!« 37) 
Pare, că o bună parte de astfel cugetători, se afla tocmai în tabera mare 
a boerimei laice, care au ostenit la sinod.33)
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Abstrăgând în spârșit delà toate iși privind tot lucrul numai cu 
ochii istoricului nepreocupat, trebue să admitem, că adevărul doctrinei, 
trebue să fie în partea, unde a fost mulțimea: pars major, pars senior. 
Nu putem presupune omenește, cumcă să fi greșit toți, și singur 
numai Marcu Eugenicul, să fi fost inerant, în cauza desbaterilor.. și 
formulării actului de unirè. c-

Presiunile, momelile, amenițările etc., ori cât de mari și de multe 
să fi fost, nu au fost și nu a putut fi atari, că grecii sinodali să nu 
fi putut și refuza unirea, dacă ar fi aflat așa mai de bine!!!? Să nu 
scăpăm din vedere, că e vorba de lucru sufletesc și. nu lumesc, și că 
o unire stoarsă cu de a sâla, pentru papa nu ar fi plătit nimic, el 
ar fi fost primul, carele ar fi împedecat’o; căci »dato sed non concesso«, 
cumcă cu forța se poate închea o unire, cu forța însă nu se poate 
menține! - - ■ ' '

Pentru adevărătatea celor stabilite în Florența, nu e chiar 
irrelevant, poziția ce a luat biserica rusească. Ortodoxia rusească 

' după reîntoarcerea prelatului seu Izidor, delà Florența, a aderat o 
■ vreme la cele așezate de sinodul unirei. Singur numai Țarul s’a îm

potrivit. Dar »potentes potenter agunt« Văzând Țarul, că acum se 
lapădă de unire și grecii, cari o au încheiat’o și pentru cari e și de 
un folos politic, ear pentru el poate fi periculoasă chiar, s’a grăbit a-i 
pune capăt în sinodul seu național din Moscv a din 1441. Și pe 
vremurile acelea cine ar fi fost capabil a se împotrivi voinței unui Țar? 
Ba din contră, cei ce numai mai! nainte erau adepți lui. Izidor, sunt 
atât de slugarnici și îș recunosc greșala de mai nainte, mulțumesc 
Țarului puternic, că i-a readus .de pe calea rătăcită, pe care apucaseră. 
Episcopii și boerii ziceau: Mulțumim principe! ah. vor ați supraveghiat, 
eară noi durmiam. Voi, voi numai ați mântuit credința descoperind?*) 
adevărul. E cu putință, dar nu e de Ioc verosimil, cumcă clerul superior 

<și notabilitățile mirenești a unei, țări, să fie în cauză dogmatică mai 
falibili,, ca un singur laic, fie acela chiar tătucul tuturor Rușilor.

Dacă totuși ar mai putea fi vorbă de o sâlă și frică în cauza 
unirei delà Florența atunci oare nu pe dreptul am putea zice, că sâla 
și frica a cauzat »neunirea« bisericească din Rusia!?

Stefan Pop.

(Despre Rolul Românilor în causa unirei va urma în a. 1909.)

39) Vestitul mitropoiit și istoriograf rus Plate în »istoria Rusiei« apoi prin
cipele rus Augustin Gallitzin în »Chiesa Rusa« în Rev. catolică 793, 794.
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Zilnic auzim vorbindu-se despre rezultatele cele mai noui ale 

»criticei biblice«, — carea ea însăși e o știință nouă, — rezultate, pe cari 
se întemeiază în cea mai mare parte hipotezele așa numiților »moder
niști«. Socotim deci, că nu va fi fără de interes pentru cetitori cunoaș
terea, în liniamente principale cel puțin, a celei puternice mișcări știin
țifice, care să poartă aproape de-un secol, cu-agerime și pătrundere 
extraordinară, în asupul luminat și care mișcare s’a inaugurat prin 
criticii bibliei, — de aceea lăsăm să urmeze mai Ia vale cuvintele lă
muritoare ale unui învățat străin, specialist în această materie:

«Biblia — zice învățatul străin — este archivul istoric și izvorul 
științific al religiei mozaice și creștine, este temelia culturei, moralei și 
ideilor noastre conducătoare. Pe lângă acestea ea este totodată și iz
vorul de căpetenie al istoriei antice și al desvoltărei gândirii și culturii. 
Nu este carte care să se apropie în însemnătate de biblie, fie din punct 
de vedere al religiei, fie dintr’al științei.

Biblia nu e o operă unitară, ci e o colecție de 73 cărți mai mari 
și mai mici (46 ale Legii Vechi și 27 ale celei noui), pe cari creștinii 
credincioși și în parte Jidanii lé socotesc ca de Dumnezeu insuflate 
(inspirate). Colecția întreagă se estinde cam pe 2000 pagini tipărite. 
Șirul îl deschid cele cinci cărți ale lui Moisi (Facerea, Eșirea, LéviticUl, 
Numerii și A doua lege), cari cuprind ' istoria străvechie și legile Iui 
Moisi. Urmează apoi feliurite scrieri istorice, morali și poetice, precum 
și profețiile cam oratorice ale prorocilor. De biblia legii celei noui se 
țin cele patru evangelii; Faptele Apostolilor, epistolele Sf. Pavel și ale 
altor Apostoli și în urrriă Apocalipsul quasi-dramatic al Sf. loan. Cărțile 
acestea sunt scrise parte în limba ebraică și arâmică, parte în limba 
elină și în afară de textul original ni-s’au păstrat în o mulțime de tra
duceri vechi și în mai multe mii de manuscripte.

Despre cărțile Sfintei Scripturi nenumărate chestiuni lîmbistice 
critice literari, istorice și exegetice s’au ivit în decursul celor 2000 ani. 
Fiindcă storia și învățăturile biblice se împletesc cu istoria și mișcările 
intelectuali ale anticității: aproape fiecare pagină din biblie se înlănțuie 
cu o sumedenie de chestiuni științifice din cele.mai feliurite. Și.iarăși la 
rândul lor istoria profană veche, etnografia, istoria religiei și a culturei antice 
sunt nevoite să se ocupe cu spusele bibliei. Descoperirile din răsărit 
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făcute în veacul din urmă au trezit un interes extraordinar față de 
biblie, dând totodată un avânt nemaipomenit științelor biblice prin 
multele izvoare auxiliare ce le-a deschis. Popoarele culte din apus 
scotocesc pe întrecute pământul Palestinei, Egipetului, Babylonului, care 
au fost teatrul evenimentelor biblice; muzeele din Londra, Paris și 
Berlin s’au umplut de vechituri de mare preț pentru cunoașterea datelor 
biblice; pietrile au grăit la lume șî manuscriptele, cari zăceau pe cine 
știe unde îngropate, au eșit Ia lumină; ear în operele și edițiile uni
versităților și academiilor străine cucerește din ce în ce mai mult 
biblia.

în aceste mișcări științifice științele biblice s’au desvoltat, conform 
sistemei istoriografice moderne, într’o direcție critică pronunțată, adecă 
pe lângă descrierea și interpretarea bibliei s’au ocupat serios de chestia 
autenticității, originei și autorității bibliei, ajutate fiind de critica biblică 
reală și de cea istorică-literară. Adevărat, că critica aceasta biblică, ca 
orice știință nouă șovăiește de multe-ori întră hipoteze ce ușor se 
clatină, ba uneorea exagerează din cale afară, căzând în feliurite greșeli. 
Dar cu toate acestea cercetătoriul nepreocupat trebue să recunoască, 
că critica biblică pe lângă toate greșelile ei a săvârșit o muncă uriașă 
și a ajunge la rezultate trainice.

Acum ni se ivește întrebarea: că oare din ce punct de vedere creștin 
are critica vre-o însămnătate pentru biblie? Da, are. E o greșală morală 
a crede că dorința criticei este exclusiv combaterea. Critica scrutează și 
judecă; combate neadevărul, dar în acelaș timpr dovedește adevărul. 
Și chestiunile acelea, de cari se ocupă critica biblică în cadrele sale 
nu sunt dogme (adevăruri de credință), ci chestiuni științifice, mai 
cu seamă istorice, cari pot și trebuesc tratate după sistemele științi
fice corăspunzătoare. De adevărurile de credință nu se atinge; căci 
acelea și așa, cel puțin în parte, cad în afară de hotarele științei. Ear întru 
cât cad în cadrele minții și ale experinții, răzbesc critica și nu se dau 
învinse. La tot cazul însă să fie critica temeinică serioasă și fără 
exagerări. Hipercritica (criticismul exagerat) ne conduce nu la știință, 
ci la îndoieli fără de rost; căci în loc să afle adevărul, îl întunecă și-l 
clatină. Să nu fie apoi critica nici negativă (destructivă), care spulberă 
cu rost sau fără rost tot ceeace este, fără ca însă să poată clădi ceva 
mai bun; ci să fie pozitivă, adecă pe temeliile cercate și întărite să 
clădească mai departe«.

Bp. Octomvrie, 1908.

I. G. Cârstea.
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In nr. 24 al revistei »Egyházi Közlöny« secretariul ministerial 

Vodicska Imre ne spune că guvernul unguresc a pus la dispoziția 
bisericii greco-catolice rutene din patrie suma de 400.000 cor. pentru 
retipărirea cărților liturgice slave. în legătură cu noua ediție a căr
ților liturgice s’a născut întrebarea: sunt datori uniții — în cazul 
prezent rutenii — pe baza uniunei sufletești cu Roma, a primi și ofi
ciile sfinților canonizați după rumperea delà 1054? Guvernul e pro. 
Aceeași e și părerea lui individuală, căci »dacă în seminarele greco- 
catolice se poate propune filozofia lui S. Torna de Aquino, de ce nu 
ar putea ocupa loc acest mare sfânt în hagiologia bisericii grecești?« 
Recunoaște că din punct de vedere bisericesc chestia încă nu e lim
pezită, de aceea așteaptă părerile celor pricepuți și în primul rând 
interesați.

Cu nerăbdare am așteptat părerile celor interesați. Dar nici nu 
a trebuit să aștept mult, căci preoții ruteni — dibaci măiestri în 
schimonosirea frumoaselor și impunătoarelor ceremonii a bisericii 
grecești — pe întrecute salută minunata idee a introducerii oficiilor 
sfinților latini în cărțile rituali ale bisericii unite, căci »fiind uniți mem
bri ai bisericii univerzale, natural« — zic ei — »că în cărțile 
noastre rituale sunt a se Introduce oficiile sfinților obligătoare pentru 
întreagă biserica. Dupăce însă rutenii uniți din patrie sunt totodată 
membrii bisericei catolice ungurești, în cărțile liturgice necondiționat 
trebue introduse oficiile sfinților, a căror oficii sunt obligătoare în 
biserica catolică maghiară. Precedent e oficiul s. Ștefan«. Că aproape 
toți preoții ruteni — abatere face numai preotul Emil Musetyánovits 
— au salutat cu atâta însuflețire aceasta idee măreață menită a da 
nou impuls și un »îmbucurător avânt vieții religioase morali în bise
rica unită« — e un lucru care nu mă miră. Cunosc mai dea- 
proape preoțimea ruteană—care ia în nume de rlu dacă e numită: 
ruteană. — Cu mai mulți preoți »unguri greco-catolici« am cunoș
tință personală și mi-s’a dat ocasiune a cunoaște mai de aproape 
modul lor de cugetare. Nu e aceasta o preoțime înflăcărată pentru 
causa lui lsus, pentru viața religiosă—morală a sărmanului, dar bunu
lui popor rutean păstorit de ei. Din izvor sigur sunt informat că în o 
comună din »Vercovina« (partea nordiră a țării) preotul servia s. 
slujbă în limba slavă, dar observând, că a întrat în biserică inspectorul 

45 
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școlar, o întoarnă pe ungurie, deși credincioșii — afară de cantor — 
nu știu nici o boabă ungurește. închipuiască-și oricine cum pot păstori 
ei turma cuvântătoare încredințată grijei lor, când din sen inariul din 
Ungvăr ies mulți tineri, cari nu numai nu poșed în vorbire și în 
scriere limba ruteană — față de care au o deosebită aversiune — 
dar nici ceti nu știu corect. Natural că astfel de tineri, crescuți într’o 
atmosferă saturată cu totul de obiceiurile bisericei latine, ajunși în via 
Domnului nu se știu îndestul înflăcăra pentru frumseța răpitoare a 
ritului grecesc, nici pentru limba liturgică, al cărei farmec dulce nu-1 
simțesc și nu-1 pot simți.

Mai mult m’a mirat însă faptul, că în aceasta polemie, sub pseu
donimul »Sic est« a luat parte și un »învățat preot român din Blaj«. 
Nervos își ticluește »Sic est« caracteristică eremiadă, al cărei rezumat e 
următorul: E la timp editarea cărților liturgice slave, lnvinuește Roma 
că nu controlează cu destulă rigoare pe greci, urmarea é că ritul 
grecesc cu deosebire în Ungaria e în pragul morțiiț?) In cărțile liturgice 
grecești nu află pe S. Bernard, S. Toma de Aquino, S. Alfonz de Ligu- 
ori... ba nici pe S. Jozafat. Zămislirea neprihănită a Preacuratei Vergure 
nu se sărbătorește decât în dieceza Orăzii(l) Un protopop din dieceza 
Orăzii în »Unirea« a atăcat introducerea »Rozarului«, iar într’un sat 
oare care nu s’a îngăduit ridicarea unei statue a Fecioarei de Lourdes. 
Se plânge, că în întreagă biserica greco-catolică din patrie nu e nici 
o asociație împreunată cu iudulgență plenară. Sărbătoarea sfintei 
euharistii (Festum corporis) uniții nu o țin. E mâhnit că în ziua S. 
Stefan (nu protomartirul) numai s. slujbă se servește fiindcă acel 
sfânt în biserica noastră nu are oficiu special. Cunoaște o comună 
unde »mai mult decât de 40 de ani nime nu a dus băieții la mărturi
sire și așa e obiceiu, că bărbații numai în vârstă de 20—30 de ani 
se cuminecă pentru prima oară. Și fac acest șcandal, fiindcă solemni
tatea primei mărturisiri e »obiceiu .papistășesc«. Cultul s. sacrament al 
eucharistiei, e scandalos de delăsat. In Ungvăr, Gherla, în Orade nu e 
ședință de consistoriu, în care nu s’ar pertracta cereri de treceri la 
ritul latin (?) Nu se predică. »Dacă după 200 de ani delà unire nu 
cutează a pune în Credeu particula »Filioque« cum putem aștepta ca 
biserica gr.-cat. să facă destul poruncii S. Scaun Apostolic, adecă să 
introducă în cărțile liturgice a- bisericii de rit grec oficiile sfinților, a 
căror oficii sunt obligătoare pentru întreagă biserica«. Și apoi »horribile 
dictu et auditu: »Dacă guvernul voește ca oficiile sfinților canonizați 
după unire să fie introduse în cărțile rituale slave de rit grecesc atunci 
acel lucru nu se poate ajunge decât pe aceasta cale: adecă, să aducă 
(guvernul...) la cunoștința Romei abusul că biserica gr.-cat. până în 
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ziua de astăzi nu voește a introduce oficiile sfinților — nici în cazul 
dacă aceia au fost de rit oriental — canonizați după schisma cea mare, 
nici în cazul când cultul lor se estinde la întreagă biserica«. In reasu- 
mat aceasta e eremiada lui »Sicest«. Nu a rămas fără răspuns, căci 
preotul rutean Emil Musztyânovits, un temeinic cunoscător al ritului 
grecesc, îi dă o aspră lecție, negând că astfel de stări ar dăinui la ruteni. 
In Nr. 43 al aceleași reviste, »Sicest« nu întârzie a recunoaște că la 
ruteni așa vor fi stând lucrurile cum le prezintă ei, dar referitor la 
români susține tot ce în general a referit la -întreagă biserica gr.-cat. 
Ca pupăză pe colac se plânge că românii numai din București își pot 
câștiga cărțile liturgice, cari sunt pline de greșeli. Acum e pe tapet 
chestia călindarului, et nunc risum teneatis, căci »Sicest« esdamă: 
»Uitați dară câte chestii așteaptă să fie rezolvate în un eventual con
ciliu al greco-catolicilor din patrie«.

Intradevăr nu pot pricepe ce l’a putut îndemna pe »Sicest« să 
iea parte în disputa cu rutenii. Dacă a voit să fie aspru dar după 
vrednicie, dăscălit și-a ajuns scopul. Dacă a intenționat ponegrirea 
noastră înaintea străinilor și-a ajuns scopul. Dacă a voit să atragă 
disprețul și compătimirea streinilor asupra bisericii române unite... și-a 
ajuns scopul. Dacă a voit a atrage atenția guvernului asupra stărilor 
anormalè ce domnesc în biserica gr.-cat. (Bánffy Dezső, Gábor Antal, 
Balthazár Dezső de-ar ședea în scaunele ministeiiali dé sigur ar 
asculta sfatul lui Sicesț) pentru ca să facă pașii la Roma (quo 
iure?) pentru reglementarea uniților... e trist, foarte trist. Dacă a voit 
să ne înfrunte pentrucă nu introducem oficiile sfinților latini în cărțile 
noastre rituale, deși aceasta e porunca s. Scaun Apostolic... nu și-a ajuns 
scopul, căci astfel de porunci nu există decât-în închipuirea lui Sicest. 
Dacă însă a voit a atrage atenția celor interesați și aci în primul 

' rând suntem noi — asupra disordinilor ce domnesc la noi, și dacă 
condus de cel mai nobil idealism a voit să contribue la sanarea relelor 
cu regret trebufe să constat că, nu s’a ajuns scopul. Acest scop mai 
ușor l’ar fi ajuns provocând o eventuală polemie în »Unirea« cetită de 
cea mai mare parte a clerului român și nu în »Egyházi Közlöny, de 
puțini preoți români cetită. Sic est.

Dar mai am motive de a reproba amestecul lui »Sicest« în discuția 
cu ruteni. E șod a discuta despre lucruri, cari sau de loc, sau numai 
în parte te atinge »Quod te non tangit cur te tam fortiter angit«.?

E și mai șod a disputa despre lucruri a căror rost nu-1 pricepi. 
Ar fi naivitate a crede că de dragul limbei slave sacrifică guvernul 
400.000 coroane. Lucrul stă astfel. E lucru știut că mai anii trecuți 
»ungurii gr.-cat. într’o deputăție monstră s’au présentât înaintéa s. 
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Scaun Apostolic cu rugarea, ca să permită liturgia maghiară forțată și 
dorită mai mult de preoțimea patriotică, decât de poporul credincios. 
Respunsul a fost negativ. Acum pentru ajungerea aceluiaș scop ieau 
refugiu la alte mijloace. întâi vor eda cărțile liturgice întregite și corec
tate în limba slavă... apoi le vor traduce în ungurește sau când vor 
fi gata cu traducerea de nou vor umbla cu deputății în favorul liturgie] 
ungurești. Ei sunt convinși că dacă lucrul a succes s. Method, de 
sigur le va succede și lor. (V. Szimon István: »Egyházi Közlöny nr. 46).

Ceva mai târzior chestia introducerii oficiilor sinților latini în 
cărțile liturgiei noastre, amplificată cu chestia reformării ordului basilitan 
rutean și unirea călindarului a fost de nou adusă pe. tapet în ziarul 
cuotidian »Alkotmány« în »Derengés«ul lui Vodicska, aflând resunet 
în »Gör.-Kath. Szemle« și ziarul rutean »Nauca«, care declară că scrie 
din îndemnul și cu aprobarea episcopului Firczák. Doresc, ba pretind 
reformarea ordului Basilitan după modelul celui din Galiția. Sunt de 
acord în ce privește necesitatea întrodicerii oficiilor sfinților latini în 
cărțile rituali gr.-cat. și în sfârșit pledează pentru primirea Calendariuluj 
Gregorian în cele bisericești. Ceste două chestii din urmă ei- cred că 
mai ușor s’ar pufea duce în îndeplinire întrun conciliu al tuturor greco 
catolicilor din țara (Gör.-kath. Szemle nr. 50) dorit atât de mult de „Sicest“.

Nu aflu întemeiată nizuința spre astfel de înoiri numai de dragul 
inoirilor. Zădarnică e orice opintire pentru a documenta că prin o 
petecire —să mi se ierte cuvântul — a ritului nostru erezit delà moși 
și strămoși, acestuia i-s’ar ridica splendoarea. Cetind viața sf. loan 
Gură-de-aur, Vasile cel Mare etc. poporul nostru se va. alege cu mai 
muită hrană sufletească decât cetind viața unui Emeric, Coloman, 
Ladislau, Carol etc. ale căror nume îi sună strein în ureche. Nu îmi vine 
a crede că o astfel de înoire ar esercia o mai binefăcătoare înfluință 
psichologică asupra vieții religioase morale a poporului nostru, din 
potrivă ar da o armă puternică în mâna acelora dintre orientali, cari 
și astăzi visează de proselitism.

In principiu nu sunt adversar al primirei — și în-cele bisericești 
a călindarului Gregorian. Dar dacă e vorba de aceea provincia noastră 
metropolitană, supusă direct Romei—nu are nici în clin, nici în. mânecă, 
cu ruteni din patrie și din Galiția. In privința aceasta mai îngrabă ar 
trebui cercată o înțelegere între Blaj și Sibiu, decât între Blaj, Ungvár 
Lemberg.

De sigur avem noi năcazurile noastre... Nu neg necesitatea unei 
lucrări mai intenzive pentru desvoltarea simțului religios în poporul 
nostru. Aceasta însă e un lucru care nu se poate ajunge prin con
cilii greco-catolice ruteno-române, ci mai ușor s’ar ajunge prin reacti
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varea ordului bazilitan. Avem lipsă de o armată bine disciplinată, care 
să pășească în luptă cu indiferentismul religios ce domnește la noi. 
Preoțimea delà sate, care în cele mai multe cazuri luptă cu grele 
griji materiali și e necesitată a-și concentra aproape întreagă activi
tatea în câștigarea mijloacelor de trai, în educarea familiei — de 
multe ori, pe lângă toată bunăvoința și tot zelul desvoltat nu e în 
stare a satisface sublimei sale chemări și idealismului nostru. Avem 
lipsă de o oaste aprigă, care cu armele științei și a oratoriei, prin 
misiuni poporale, prin conferințe pentru inteligenți, ar pune capăt 
indiferentismului ce ne ține încătușați, ar aduce căldură în sufletele 
noastre amorțite... Cu focul idealismului lor ar aprinde în inimile 
noastre focul dragostei nefățărite față de sfânta lege strămoșească. 
Aducând ei înșiși pe altariul celui Atotputernic cel mai desăvârșit 
prinos ăl vieții creștinești, prin cuvânt și faptă ar sămâna sămânța bună 
a virtuților și ne-ar scălda în dorita baie a renașterii morale. Sic est!

Im.

Din „Călindarul delà Cluj“ pe 1909.

Ioana gâdilă n. Moldovan (f 1899).

In Biblioteca Despăr
țământului Cluj al »Aso- 
ciâțiunei« nr. 17, a apărut 
„Călindarul delà Cluj“ 
pe anul 1909. E mai vo
luminos, mai bine îngri
jit, dar tot așa de conștient 
românesc ca și în trecut 
costă tot numai 20 fii.

E înfrumsețat cu 6 ilus- 
trațiuni originale, din cari 
dăm aci una: Portretul 
maréi binefăcătoare, fon
datoarea internatului de 
stud, români în Cluj. —
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Crestături.
— Scăderea populațiunei în 

Franța. Acum doi ani am făcut o 
notiță în »Răvașul« (Nr. 8. 1907.) în 
care, pe baza datelor statistice publi
cate atunci de un învățat german, am 
arătat decadența grozavă, ce se observă 
în Franța de o vreme încoace. Mai nou 
aflăm un articol în revista franceză 
«Opinion», în care dl M. Foville, mem
brul «Institut»-ului și președintele 
»Academiei pentru științe n orale și 
politice» face o privire tristă asupra 
procesului de scădere și de nimicire 
totală a populațiunei din Franța.

Franța e singura țară, în care nu
mărul deceselor întrece pe al naște
rilor. Acesta de câțiva ani încoace 
scade tot mereu; până în anul 7907 
însă numărul nașterilor era tot mai 
mare ca al deceselor; plus-ul îl dau 
următoarele cifre: 

In anul 1902 84.000
» » 1903 73.000
» » 1904 57.000
» » 1905 37.000
» » 1906 27.000

In sfârșit în anul 1907 numărul
deceselor a întrecut pe al nașterilor 
cu 20.000! Cine vede proporția între 
cifrele de mai sus și cine știe, că a- 
celeași împrejurări au aceleași efecte, 
acela de loc observă, că aici e vorba 
de o decreștere sistematică, de o dis- 
compunere totală a populațiunei în 
Franța.

Doar știut este, că pe întreg roto
golul pământului numărul oamenilor 
crește regulat, așa că tot la un anu
mit număr de ani se duplică. De aci 
urmează, că în fiecare țară populația
se sporește. Așa în anul 1907 crește
rea populației a fost:

în Austria 323.078.
» Belgia 67.387.
» Germania 822.837.
» Ungaria 229’763
» Olanda 87.695.
In Italia 374.208.
» Șvițera 36.400.

numai în Franța a fost scăderea 20.000!

Pe vremea războiului germâno-fran- 
cez, la anul 1870, cele două state a- 
veau populație egală. La anul 1895 
Germania avea cu 6 milioane mai 
mulți locuitori ca Franța, iar azi are 
cu 20 milioane mai mulți! Iată rezul
tatul ce-l are diferința stărilor sociale 
și morale în cele două state.

Căci la aceste stări se reduc cau
zele decadenței în Franța. M. Foville 
se provoacă Ia aceea, cum delà revo
luția franceză încoace, alungându-se 
delà cârmă familiile domnitoare și a- 
ristocrația, au condus destinele națiu- 
nei o mână de oameni din plebea 
nechemată, nepricepută. Aceștia au 
adus legi, cari consunau principiilor 
«enciclopediștilor», dar au fost dezas
truoase pentru religie, morală, familie 
deci pentru temelia statului. Revista 
«Public Opinion» scrie: «legea e prea 
laxă față de anumite crime (abort, 
sodomie); a făcut divorțul ridiculos 
de ușor și cochetează cu doctrine pri
mejdioase. Aievea n’au făcut nimic 
pentru împiedecarea stîrpirei gradate a 
unui neam estins.» Scriitorii anilor 
60—70, în frunte cu Dumas-fiul au lup
tat pentru indisolubilitatea căsătoriei. 
Abia au trecut 20 ani delà inarticu- 
larea divorțului, iară pășesc o mul
țime de scriitori, cum sunt Brieux, 
Bourget ș. a. pentru apărarea indiso- 
lubilității.

Precând numărul populației scade, 
crește numărul criminaliștilor, între 
cari o mulțime de minoreni. Cea mai 
mare cauză a decadenței însă e dege
nerarea vieții familiare și a creșterei. 
Până aceasta nu se va îndrepta, de 
un viitor îmbucurător în populația 
Franței nu poate fi vorbă.

Dr. Nicolae Brânzău.
— La Crăciun. Dintr’un articol 

de Episcopul Prohâszka traduc acest 
finale:

«...Crăciunul înseamnă, că D-zeu 
s’a făcut egal cu noi. în lumea aceasta 
mare a neegalităților și nedreptăților 
aceasta este învățătura cea mare a 
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egalității. Înaintea lui Dumnezeu toți 
suntem egali; în aspirațiile noastre 
vecinice, în menirea noastră pentru 
un scop supranatural și etern, în 
ascultarea de El și urmarea noastră a- 
măsurat legilor morali de valoare abso
lută, precum și în iubirea ce o avem 
pentru idealul etern, suntem cu toții 
frați, avem libertatea de a ne întocmi 
vieața după modelul unor ideale eterne 
ori de ce rang am fi și ori în ce haine 
ne-am purtă.

«Cultura încă zorește o egalitate 
mai mare, o frățietate mai dulce și o 
libertate mai largă și doctrina și ten
dințele ei seamănă cu faptul acesta 
mare al egalității și frățietății delà 
Crăciun; dar seamănă numai, căci 
nici pe departe măcar nu se unesc. 
Pentrucă, pe când principiul egalității 
delà Crăciun preface sufletul omului, 
pe atunci cea culturală abea de ega
lizează veșmintele oamenilor; egalitatea 
delà Crăciun vorbește de moravuri, 
cea culturală însă pretinde drepturi; 
egalitatea culturală mai vrea, să nu 
fie nime mai mare ca noi, cea de 
Crăciun însă ne spune, ca toți fără 
deosebire, să fim mari, ear mărimea 
aceasta o derivă din principii interne, 
din cugetarea sublimă că noi toți 
suntem fii lui Dumnezeu, din mintea 
scăldată în lumina credinței, din nob
leță sentimentelor și cu un cuvânt din 
întreagă desăvârșenia omului. Egali
tatea delà Crăciun își dă prea bine 
seama, că multe ne desbină pe noi: 
titluri, ranguri, și averi, dar nu filoso- 
fează mult, nici nu înjgheabă teorii 
pentru rezolvarea crizelor sociale; ci 
mai mult urgitează egalitatea în virtute, 
în cinste și omenie.

' Ei, și poate-se întrece vre-odată 
starea aceasta?

Aceasta nu va fi întrecută nici o- 
dată, pentru-că nu se poate întrece, 
ci, da, trebue astfel desvoltată, ca e- 
galitatea să nu se restrângă numai la 
moralitate, ci să se înfăptuiască și în 

drepturi și, întru cât se poate, și în 
viața economică. Progresul technic și 
înălțarea necurmată a claselor sociali 
deschid noui și noui arene de viață, 
în cari se manifestă simțul moral: 
conștiința în desvoltare încă a claselor 
de jos și cea în deșteptare a claselor 
de sus împărtășind în chipul acesta 
din ce în ce în mai multe drepturi și 
privilejii pe frații lor mai mici, cu cari 
însă în privința valorilor interne su
fletești sunt perfect egali. Căci este 
doar lucru firesc, ca pe cel ce moral- 
minte îl știu de egal cu mine, să-1 ri
dic și la egalitate de drept, în măsura, 
în care evoluția socială o pretinde.

Simțul egalității morale, de sine, 
încă nu crează și egalitatea de drept 
și cea economică, pentrucă acestea 
din urmă mai depind încă de multe 
alte împrejurări, dar adevărata con
știință morală de bună samă că nu 
va încerca să zădărnicească înfăptuirea, 
egalității de drept, când, bine înțeles, 
îi va fi venit sorocul și la aceasta.

Evident deci, că Viflaimul Judeei 
a prins problema cea mare a culturei 
chiar de rădăcină' și nici o direcție, 
care va nesocoti punctul de vedere 
creștin nu poate rămânea nepedep
sită. Tocmai de aceea meargă și în
vețe a se ruga naintea peșterei din 
Viflaim: și critica, și cultura, și să păs
treze pe seama vieții tulburate de a- 
tâtea hărțueli și neînțelegeri, glasul a- 
cela nou, accentul acela dulce, care 
ca un fior trece prin noaptea sfântă, 
— glasul acela, care ne vine din mi
nunata lume a frumseții și superiori
tății morale, trezindu-ne, de o parte, 
dorul după dreptate și armonie mai 
multă și îndemnându-ne să ne eman
cipăm, de altă parte, din ghiarele în- 
căpăținării dârze.

Va să zică, tot Viflaimul conduce 
și acuma și punctul său de vedere nu 
poate fi întrecut nici de critică, nici 
de cultură.»

Traducător I. G.
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CR6NICA
— Sărbători fericite, și anul nou cu bine! — urăm din inimă 

tuturor colaboratorilor și cetitorilor noștri.
în anul 1909 „Răvașul“ își va pune base mai largi nu numai 

în ce privește redacția, și ci administrația, trecând sub direcția unui 
comitet. O revistă culturală, care fără ori ce lux, dar cu atât mai 
mare sârguință, să îmbrățoșeze toate fenomenele vieții noastre cul
turale, după necesitățile de acum ale inteligență noastre va fi credem 
prețuită cum se cuvine. Esperiența ce am făcut în cursul alor 6 ani 
ne impune, ca să nu eschidem din preocupațiunile revistei noastre 
nici chiar politica, de aceea ne propunem a trata în „reviste politice“ 
lunare toate faptele mai de seamă și curentele, ce se vădesc, în viața 
noastră, luminându-le dintr'un punct de vedere mai înalt, care să 
lămurească, fără a învrăjbi, și să concentreze prin armonia vederilor, 
toate puterile intelectuale ale poporului nostru la împreună lucrare 
solidară. Aceasta însă nu ne va abate de la problemele culturale, ce 
ne-au preocupat totdeauna mai mult, căutând să înviorăm sufletele 
cu sănmătatea măngăitoare și întăritoare a onsonturilor creștine.

In scopul acesta garda tinără, inimoasă și generoasă, care s’a 
grupat în jurul acestui modest steag de acțiune culturală, se mărește 
și se întărește din ce in ce, și cu ajutorul ei valoros sperăm să stră
batem și prin cea mai tradițională nepăsare, învingând toate piedecele 
pornirilor funeste, ce să vădesc la noi.

în numărul 1 din 1909, vom desfășura mai pe larg programul 
nostru de acțiune, cum și înbunătățirile ce vom da în revistă. Anti
cipăm de acum, pentru orientare un singur punct:

Prețul abonamentului pe 1909 va fi 10 coroane pe an; 5 cor. 
pe Vg^an.

între împrejurările scumpirei generale de acum prețul acesta, 
este minimal și în comparație cu alte reviste este cel mai ieftin 
posibil! —

— In numărul proxim vom publica un articol literar despre loan 
Agărbicean, distinsul nostru scriitor. Articolul este datorit DIui D. To- 
mescu, —care l’a menit pentru numărul- acesta dar a întârziat. Însem
năm cu plăcere, că d. D. Tomescu a intrat stabil în șirhl membrilor 
comitetului nostru de redacție.

— Sinodul mixt protopopesc din eparchia Clujului s’a ținut 
și în estan în Cluj, la 24 Dec. n. 1908, deodată cu adunarea generală 
a reuniunii învățătorilor din acest protopopiat. Astfel nisuința firească 
de a înfrăți și a închega tot mai mult frățietatea firească a acestor 
doue chemări: preoțească și învățătorească, a avut nou prilegiu să se 
afirme. In estan ea s’a și afirmat așa de bine, încât dușmanii binelui 
și ai ori-cărui progres în sânul nostru s’au simțit îmboldiți a încerca 
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o desbinare. Nu au reușit însă și nu credem că vor reuși; nici nu va 
ajuta Dzeu nimănui a desbina ceea-ce El însuși a împreunat. Preoții 
și învățătorii români, cari au suflet curat, vor înțelege, că au aceeași 
chemare sfântă în mijlocul poporului credincios, care le-a dat’o însuși 
marele Archiereu, Dascălul dascălilor: Mergeți și învățați toate nea
murile, botezându-i pe ei...».

Altfel decursul fidel a maréi zile a fost astfel:
După.s. liturgie celebrată de Ori. E. P. Pecurariu, la 8V2 s’a ținut 

în școala de fete din Cluj o prelegere practică din aritmetică. Dna 
învăț. Maria G. Vilt, a ținut o prelegere de model, din care toți învă
țătorii au putut învăța. S’a trecut apoi la rapoartele obicinuite. Cassarul 
cel nou, Paul Pușcaș, a dat dovezi de zel și a descoperit starea ade
vărată a lucrurilor. S’au luat măsuri pentru încasarea multelor restanțe. 
O notă discordantă a adus în desbatere preotul Em. Măcelariu din 
Totelec, care promite a se face membru însă arată câ de s’ar face toți 
preoții membri la reun. învățătorilor, ar putea să-i scoată pe învățători 
delà conducerea reuniunei lor. Protopopul Dr. E. Dăianu regretă că se 
fac astfel de observări. Intențiunea preoților nu poate fi de a scoate 
pe învățători din fruntea reuniunei lor, ci de a-i spriginl, cu taxe și cu 
sfaturi binevoitoare frățești. Se ridică la cuvânt B. Podoabă, care se
condează lui E. Macelariu, îndeamnă pe învățători să nu se facă membri 
la fondul cultural al protopopiatului, că ei (învățătorii) n’ar avea nici 
un folos de acolo, — deși toate venitele fondului acestuia se dau, ca 
întregire de salare învățătorești. B. P. zice, că înzădar se încearcă 
cineva a împreuna focul cu apa, — ca și când învățătorii și preoții 
ar fi elemente așa de contrare, ca focul și apa.

Aruncarea acestui tăciune de vrajbă a provocat o nouă intervenție 
a protopopului Dr. E. Dăianu, care a înfierat cu atâta efect încercările 
acestea de a strica legătura frățietății, ce s’a pecetluit, încât învățătorii 
nici n’au mai voit să asculte pe «membrul fondator B. Podoabă», care 
i-a caracterizat, față cu preoții, ca «focul și apa». A făcut frumoasă 
impresiune căldurosul apel al dlui E. P. Pecurariu, directorul desp. Cluj 
al «Asociațiunii» în cauza cursurilor pentru analfabeți. Adunarea luând 
act cu entusiasm de acest apel a îndemnat pe fiecare membru a iniția 
cursuri și a lumina și afară de oarele școlare pe cei neluminați.

După aceasta a urmat sinodul, la 11 Va a. rm In cuvântul de des
chidere preș. Dr. Dăianu a insistat de nou, cu căldură, pentru armo
nia frățească dintre preoți și învățători. Arată cum cultura și cultul lu> 
Dzeu sunt concepțiuni înrudite, ca și cuvântul «cult» și «cultură», în
deamnă pe slujitorii bisericei și școalei să fie, cum au fost totdeauna 
Ia noi; ca doi ochi într’o lumină, ca doi brazi într’o tulpină,
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Constituindu-se sinodul, a ales o comisiune de trei, care să cer
ceteze rapoartele, rațiunile și să verifice protocolul sinodului. A fost 
ales un preot: loan Isaicu, din Feneșul săsesc, un învățător: Ales. David 
din Șardul unguresc și un țeran, curatorul primar loan Drăgan din 
Popfalău. După raportul prezidial — în care s’a relevat și jubileul Papei 
și al Maiestății Sale, cu omagiale cuvinte de devotament, între apro
bările tuturor și s’a dat o icoană despre starea bună-rea a districtului 
— s’a încheiat ședința la ora 1 d. a.

La 2!/2 s’a redeschis ședința și raportând comisiunea, s’au apro
bat socotelile fondului pe 1908, budgetul pe 1909 — acum conform 
statutelor — și s’a ales cassar nou: Vaier Pop din Cluj-Mănăștur; con
trolor: loan Isaicu din Feneș; bibliotecar: Aurel Hățegan din Cluj.

In vederea proiectului primejdios de congruă și a îmbunătățirei 
fondului de pensiune sinodul și-a esprimat dorința de a se convoca 
sinodul archidiecezan.

— Avizi La filiala institutului »Economul« din Gherla a fost numit 
în ședința delà 31 Decemvrie 1908 jurisconsult al filialei D-l Dr. 
Cornel Rus advocat în Gherla, care în aceasta calitate face parte din 
comitetul de censură prezidiat de dirigentul filialei. în urma acestei 
numiri dirigentul de până acum al filialei Domnul Nicolau Tincu în 
considerarea relațiunilor de afinitate, în care se află cu Domnul Dr. 
Cornel Rus, a văzut incompatibil postul său și dorind de a înlătura 
chiar și aparența unui nepotism, a stăruit pe lângă direcțiunea insti
tutului să i-se primească retragerea delà conducerea filialei. — Apre- 
țiind acest motiv direcțiunea a primit abzicerea Domnului Nicolau 
Tincu, hotărând să-i esprime mulțămita protocolară pentru distinsele 
servicii aduse în curs de 3 ani pentru înflorirea filialei noastre din 
Gherla.

Direcțiunea »Economului«.
— Corul reuniune! meseriașilor din Cluj a avut o frumoasă 

serată la 20 Dec. în sala școalei de fete din Cluj. S’a cântat, s’a de
clamat și s’a cetit, adunându-se din contribuiri benevole și o frumoasă 
sumă pentru «reuniune».

— Pentru darurile de Crăciun ce urmează a se împărți copiilor 
delà școala din Cluj, corpul învățătoresc a arangeat în 29 Dec. cu elevii 
o serată, care a beneficiat peste 50 cor. Colecta e deschisă.

— Emil Petrán, nou hirotonitul preot, fiul parochului din Almașul 
mare a fost introdus, la 29 Dec. n. în parochia sa Lăpuu, de care se 
ține interimal și Stoborul, spre marea bucurie a poporului.

— Din Macedonia. Dăm câte-va chipuri (pag. 694) din Macedo
nia, pe cari le publică A. Episcopul din București R. Metzhammer, în 
broșura sa: „Währendar Revolution durch Mazedonien“ despre care 
vom vorbi mai pe larg într’un număr viitor. In fața evenimentelor ce 
stăpânesc de asupra Balcanului, noi cei din Carpați, ne gândim cp 
duioșie Ia frații noștri din împărăția otomană,
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Cărți — Reviste — Ziare.
Poezii postume de T. fțobeanu.

Dr. G. P6PÖVIGI.
In »Biblioteca Minervei« — aceasta nouă pornire culturală a 

escelentului institut, care a provocat și casa Socec din București, ca 
să pornească, în același timp, în acelaș format și aproape în aceeaș formă 
»Biblioteca românească«, — s’au publicat (nr. 6) într’o colecțiune, poeziile 
remase după regretatul luptător Bucovinean, Dr. George Popovici, care 
s’a fost sfârșit așa de tragic în vara anului 1905.

Nu sunt creațiunile unui ge îiu mare poetic, dar fiind că ne vin, 
ca o înviere a memoriei unui suflet bun, de care ne doare inima că 
l’am pierdut, le primim ca o relicvie scumpă, și le cetim cu interes, 
pentrucă ne face ilusia, că sufletul, ale cărei înfloriri sunt, pare că 
ar mai trăi între noi.

La urmă însă, când le-am isprăvit, regretul, durerea pierderei 
unui așa de cult și inimos bărbat, ne arde și mai mult, și ne impune între
barea: de ce a murit, de ce s’a svârlit morții, în floarea vârstei, de 
42 de ani, un astfel de bărbat, tocmai când frații sei, cei din Bucovina, 
și cei ce-1 cunoșteau și iubiau de pretutindeni, așteptau așa de mult 
delà ei?

Era un bărbat frumos, cult; stăpânia mai multe limbi, și vorbia 
ca un orator; era Jurist, cu întemeiate nădejdi Ia o catedră de universi
tate; apoi era deputat în dieta imperială, cunoștea bine cauza națională 
pe care o reprezenta cu căldură și o privia ca un spirit ales în toată 
lărgimea ei de spaț și timp, în toată îndinderea ei istorică și teritorială. 
De ce a trebuit să-1 pierdem fără vreme, tocmai pe un atare bărbat 
ca și care avem așa de puțini pretutindenia ?

Întrebarea aceasta ne chinue cetind volumul poesiilor postume.
Bietul om, pare că și-a prevăzut soartea, căci la 1885 (era de 

22 ani) scria, cu pesimismul nenorocit al lui Eminescu, aceste versuri, 
sub titlul „Finis“: -

Fără veste, fără nume, am să ies din lumea lor:
Nici un ochiu de azur n’a plânge, nu s’a stinge nici o stea.
Numai poate un glas de clopot va ’ncerca o tânguire 
Și un dascăl sur și gârbov va rosti un tatăl-nostru

Dacă în această strofă n’a prevăzut adevărul întreg, în cea care 
urmează e aproape profetic:

Lângă tine ei m’or pune, o iubit și palid tată, 
Mut zaci tu, și rece-i fruntea și închis e ochiul sfânt, 
Ce ’n jeliri fără cuvinte mă vedea de lacrimi plini, 
Rătăcit în labirinturi de păcat și nebunie.

In acest tată, palid și cu lacrimi, sè reoglindează întreg poporul 
românesc, care-și plânge fii mari, „rătăciți în labirinturi, departe de 
Cărarea bună și oablă a cumințeniei sale credincioase.
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E, pare, un blăstăm greu, ce apasă de mult, de mult, asupra 
tuturor, celor ce cuprind întreg mersul lucrurilor noastre; sub greutatea 
lui se cutropesc atâtea suflete și se sfarmă atâtea minți.

Poesia intitulată „Fantasie“, în care se evocă cu succes figura lui 
Bolintinean și se analisează cuprinsul lirei acelui „dulce bard din 
Bolintin“ — ne conduce la aceasta idee. „Fantasia“ aceasta este între 
„poesiile postume“ ale lui Robeanu mai aproape de adevărata poesie, 
și mai aproape de autor, așa cum l’am cunoscut în viață: robul devotat 
al idealului național. ***

Revista Teologică (nr. 12) împlinește anul al 11 și anunță pentru 
viitor urcarea prețului de abonament la 8 cor. E puțin. In nrul acesta 
își împlinește earăși foarte cinstit darorința de organ public față cu 
broșura desp, »Cluj« al »Asociațiunei« despre bar. Vas. Vop, resumând 
în mod inteligent cuprinsul ei și apreciând obiectiv și cinstit faptul din 
care a răsărit, sub titlul așa de espresiv, și potrivit și atitudinèi ei: 
O. datorință; cu minte împlinită. Cele laite organe de publicitate, fără 
deosebire de confesiune fie politică, religioasă, ori de partit pot să 
învețe ceva delà aceasta modestă revistă teologică.

Sămânătorul continuă publica escelenți articoli de filosofie politică 
de A. C. Popovicl.

»Ion Creangă.« Am primit un interesant număr (5) din revista 
poporală delà Bârlad, singură în feliül ei. Apare lunar, și costă numai 
6 lei la an.

Posta. Redacției !

* »Sfârșit de toamnă« Dedicată (d-lui /. R.). Recunoștința e frumoasă — 
și noi o știm prețui; dar, ca sentimentele aceste ale DT. să poată străluci și pe 
paginele Răvașului, se mai recere ceva, anume: dibăcia de-a-le turna în cuvinte. 
Cetește mult și cu luare aminte literatură frumoasă clasică și modernă. Când 
vei simți putere mai încearcă; — de vei izbuti, nu vei afla nici la noi poiți zăvorite-

— »Luctor etemergo«. Va apărea. Pentru nrul aceasta a fost impasibil. 
Beiuș. Pentru ca să facem loc actualităților, a trebuit să rămână pe alt

numer și „Amintirile din Scandinavia". Dar vor apărea negreșit.
— „Inima omenească“, e totdeauna actuală; va apărea, când va avea 

loc.
— Cernăuți. Nici de astădată nu s’a putut. îi va veni însă rândul și 

„Surei“,
— Dr. B. Sperăm că nu te superi, că am mai cedat și altuia locul 

„revistei bis.“ E nou. Cât pentru „Sic est“ ni-se pare că ai nimerit, că nu e 
dovedit să fie român, și încă chiar din Z?laj; nu ne vine a crede, mai curând 
presupunem că e ficție ad hoc, cu anumit scop. A doua chestie, ce o tratezi ni-se 
pare inoportună. într’o scrisoare mai mult...

Zepa. Nimica? Poate anul nou să se înceapă cu buni auguri...!
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Foametea din 1628 în ți
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Zile de durere 1. E. Ol
tean ................... 143

b) Poezie.

Cântece pop. din Bucovina 
cul. d. 1. E. Oltean 247, 
405, 421, 565.

Cea fost odată Al. P.
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Sonet Șt. Braborescu 336 
Strofe uitate D. Petrino 623 

Suferința, de Al. Dafin 660 
Tâlharul pe cruce de Al.

P. Dafin . . . . 289
Vremea Al. Dafin . 637

c) Bibliografie.
(Scriitori, scrieri, reviste-ziare).

Baron Vasile Popp . . . 623
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Cea mai bună pogace 
pentru câni 
este și rămâne 

Pogacea pentru câni 
a lui Pattin ger 

care dintre toate mijloacele de nutri- 
țiune de acest soiu posede cea mai 
bună compoziție și efect de nutrire. 
50 Kg. Cor. 23*— 5 Kg., liber de 

porto Cor. 3 20
Puppy-Bisquit a lui 

Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 26-— 5 Kg. liber de 
porto Cor. 3 50

Prospecte libere de porto prin 
Fabrica de păgăci patent pentru câni 
și nutremânt pentru galițe în Wiener 
Neustadt.

Peste 250 de prime premii. 
Mijloacele de nutrițiune ale Iu 

Fattinger să pregătesc sub controlă 
veterinară 1—20

z- - - - - - - - - - - - - - - -
„THE STANDARD“

fondată în anul 1825. =
Efectuește asigurări pe viată 

pe lângă conditiuni foarte favorabile.
Incasso anual

Cor.: 34,600.000
Dividende solvite

Cor.: 170,000.000

Avere proprie
Cor.: 274,000.000

Despăgubiri de viață
Cor.: 570,000.000

Agentura generală pentru Transilvania:
Cluj. Strada JFerencz-József Hr. 17.

Filiala pentru Ungaria:
Budapesta, Strada Kossuth-Lajos nr. 4 
în Palatul Standard. (Casa proprie).

Centrala generală:
Edinburg. (Anglia).

La tipografia 
»CARMEN« 

în Cluj 
se află de vânzare 

„RöMäXä“ 
(pe note) 

de Tunarul.
Prețul unui esempl. 

2 cor. 50 fii.



fondat la
1868

Institutul indigen de asigurare
1“ \

heltuelile

estate:

„TrawsyWatiia'
se recomandă pentru încheierea de 

Asigurări de foc și asupra vieții, de rente, zestre p'e 
înmormêntarii etc. în toate combinațiile și cu târfele cele 

mai ieftine.
Valori asigurate: Despăgubiri

X05 milioane cor. 7 milioane coroane.

Sfaturi în toate afacerile de asigurare se dau fără nici o ci^ltuială. 
Acuisitori buni se caută în condițiuni favorabile.

Agentura generală în Cluj, Ejnkçtér 16
Asigurări se pot face la »Economul« și la 

»Transilvaniei« în Cluj.

Fondat la
1868

Predici pe Dumineci și serbători
vol. 1. și I!., legat în pânză și piele 7 cor. 30 fii. po^o

Institut de artă și indusțr, 
bisericească 1

Rétay & Benedek în Bndaptțfa
VI., str. Văczi utcza nr. 59. '

Mare magazin de tot felul de recvhite 
bisericești, anume: faloane, ornate diacontști 
stiehare, prapori, steaguri, potire, ciborii, erei 
feșnice, candelabre, plastenițe, icoane de încli
nat, iconostase, icoane de hram etc. cu prtH 
țuri convenabile. Listă de prețuri și proiech 
despre ele să trimit cu plăcere.

Institutul nostru de sculptură, cel mai 
mare în țeară, pregătește: iconostase, altare, 
mese de proscomedie, amvoane, cadre de 
icoane portative, sfeșnice stabile, etc. In 
esecutie frumoasă și cu prețuri echitabile.

Primim pictarea bișșricilor. Pentru co 
mande de acestea trimitem gratis un spe
cialist al nostru la fața locului. Proie cte 
și preliminare de spese trimitem bucuros.,

Tipografia „Carmen“ Petru P. Barițiu în Cluj—Kolozsvár.
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